

ELŐFIZETÉS:
 Egész évre... 12 kor.
 Fél évre... 6 kor.
 Negyed évre... 3 kor.
 *

A lap szellemi részét illető
 küldemények a szerkesztő-
 nek, anyagjak a laptulajdo-
 nosnak küldendők.

BÁCSKA.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

HIRDETÉSI DÍJ:
 egy 1 hasábos petit sor 20 fill.,
 többszöri hirdetésnél olcsóbb.
 Nyiltér sora 50 fillér.

A hirdetések BITTERMANN
 NÁNDOR ÉS FIA könyv- és
 könyvnyomtatás-fogadtnak
 el.

Kéziratok nem küldetnek vissza.

Egyes szám ára 20 fillér.

Megjelen minden kedden és pénteken.

Egyes szám ára 20 fillér.

Báró Vojnits István

A „Budapesti Közlöny” hivatalos lap vasárnapjára száma közli a királyi kéziratot, mely szerint ő felsége a király br. Vojnits Istvánt Bács-Bodrogh vármegye és Zombor sz. kir. város főispáni tisztétől saját kérelmére fölmenti. Ugyanazon számban jelent meg egy másik királyi kézirat is, a mely szerint őfelsége báró Vojnits Istvánnak főispáni minőségében tett hasznos szolgálatai elismerésül a Szent István-rend kiskeresztjét díjmentesen adományozta.

Főispáni állásától való fölmentése már hosszabb idő óta közbeszéd tárgyát képezte és azt mindenki tudta, hogy az befejezett tény és a legnagyobb sajnálkozással beszéltek róla mindenütt, mert egy oly gazdag talentum, bámulatos tudású, fényes képességű, ritka erjű és nagy súlyú, providenciális férfi hagyja el e vármegye közigazgatásának kormányzását és vezérletét, ki önmagát nem kimélő buzgalommal, lelkének Istentől nyert szép tehetséggel vezérelte, szolgálta közéletünket és működése alatt fontos feladatainak mindenkor férfiasan megfelelt és ezzel kivívta e vármegye közönségének — politikai, vallási és nemzeti különbség nélkül — osztatlan, tiszteletét, őszinte elismerését, igaz halálját.

Hat év az ember életében nagyon rövid idő, egy nagy vármegye kormányzójának életében azonban hat év már egy korszakot jelent és elég anyagot nyújt ez időszak történetéhez, melyre ha visszatekintünk, meggyőződünk arról, hogy az ő távozása a főispáni székéből e vármegyére nézve nagy veszteség.

Hisz szülővármegyéje volt az az oltár, a melyen lelkének fenséges alkotó, teremtő gondolatait, szívenek magasatos, fölemelő érzelmeit áldozatul hozta. Áldásos működése alatt sokkal jobban megismerte e vármegye közönsége az ő taradhatatlan munkásságát, lovagias gondolkodását, nemes érzületét, semhogy azt itt részletesen felsorolni kellene.

Erdeklődése a vármegye és az egyes községek ügyei iránt paratlan. Általános ismert széles tudása és látóköre, valamint gyors tájékozódása, mely a különböző bizottsági és választmányi, valamint a közgyűléseken mindenkor fényesen nyilvánult meg. A legnagyobb buzgalommal igyekezett mindenkor, az igazságot és méltányosságot tartva szem előtt, az ügyeket elintéztetni. Nem volt az a kérdés, a mi őt nem érdekelte volna, mert mindenhez hozzá tudott szólni, mert nála avatottabb, közigazgatási tapasztalatokban gazdagabb talentum kevés van e országban.

Férfiúi és politikai korrektsége bizalmat keltett minden irányban, mert vármegyeszerte mindenki meggyőződött arról, hogy kormányzása alatt az igazsághoz mindenkinek egyenlő joga van. Ennek kifolyása volt, hogy az elnézés mellett a szigor, a méltányosság mellett a jog és a törvények fölöttlen követelése nyilatkozott meg minden tetteiben, mely a közügy érdekeit illette.

Tiszta látása, mely a távolságba és a mélységbe hatol, éles ítélőképességének tárgyilagossága, valamint élénken kidomborított kötelességtudása a köznek szolgálatában, nagy tehetsége gondolkodásának plasztikus megnyilvánulása: mind e tulajdonságok szinte predestinálták őt e nagy vármegye közügyeinek vezérévé.

Minden ízében nagy úr volt, a zajtalan áldozatkészség és nemesszivűség példányképe, a mi különösen a vármegyei tisztviselők iránti meleg szíve jóságában is megnyilvánult és biztosította ezeknek tiszteletét, ragaszkodását és halálját.

Melegen szíven hordta e vármegye érdekeit, önzetlenül szerette annak népét. Ezért bizalommal, szeretettel környezte e vármegye népe és őszinte sajnálattal látja távozni őt magas állásából, melyet a bácskaiak örök haláljának glóriája övez körül.

Azért most távozásakor, a buesu perceiben, önkénytelenül is lelki szemünk elé tárul az ő

dicsőséges közpályája, mely külső nyilvánulásában buzdító példaadás, példaadás, mely fölcsújtja az igaz, önzetlen honszeretet ég felé törő lángját.

Hazafias érdemek gazdag kincsétől tündöklő életpályája az övé, mely előtt hódolattal hajol meg mindenki, aki szívet hord kebelében.

A Vojnits család körében a közügy szeretete és szolgálata családi tradíció. Mindenkor kiváló férfiakat adott a hazának. Történetében, mely messze visszanyulik vármegyénk múltjába, kutatva, jogos esodálattal viseltetünk nagy fiairól, kik antik nagysággal és antik áldozatkészséggel nagy érdemeket szereztek.

A család eredetileg szabadkai, hol ősei a szabadkai katonai őrvidek tisztjei voltak. A török háborúk idején vitéz katonák voltak, ami a család címeréből is kitűnik, melyben egy ferdén osztott paizsissák felső mezéjében esillag és félhold, alsó mezéjében pedig egy vérző török fő látható.

A nemességet Vojnits István és János 1741. évben nyerte és 1742. évben hirdettetett meg. Vojnits Salamon és Vojnits József az 1797. évi bácskai felkelő sereg kapitányai, Vojnits Jakab ugyan e sereg zászlótartója, Vojnits Mihály gárdista az 1809. évi bácskai nemes felkelő sereg lovas kapitánya; Vojnits Mihály ugyan e sereg lovas főhadnagya, Vojnits János pedig gyalogos főhadnagya volt.

A háborús idők multával letették a kardot és a békés idők egyetlen fegyverével, a munkával szolgálták a hazát. A család hagyományai, birtoka, értelmisége bizonyos demokratikus és arisztokratikus tulajdonságok szerencsés egyesítése által mindenha mozgató erő volt e vármegyében. Tagjai a közügy szolgálatában állva, kifejtett munkásságuk, a hazafias kötelességtudat, a nagy napokban példátlan áldozatkészség és önmegtartóztatás kiapadhatlan forrása volt. Vojnits Fábian tízenyolc évig (1801—1819.) viselte vármegyénk másodalispáni tisztét, Vojnits Antal is 1830-tól 1832-ig.

Vármegyénk ezen előkelő nemesi családjának sarja báró bajsai Vojnits István, ki 1856. évi augusztus hó 18-án Szabadkán született.

Atyja Lukács, közszeret és tiszteletnek örvendő alakja volt vármegyei közéletünknek és abban igen előkelő helyet foglalt el. A társadalom minden körében kedvelt egyéniség volt ő, ki nagy kiterjedésű birtokain valóságos mintagazdaságot teremtett; élénken foglalkozott Szabadka város ügyeivel és minden hasznos és üdvös munkából kivette a maga részét. Országgyűlési képviselő is volt, hazánk újjáébredésének, a korszakalkotó nagy nemzeti munka idejében. Mindenfelé e megyében tisztelet vette körül, halála (1892.) mely, igaz fájdalmat keltett. Róla elmondhatni a szó igaz értelmében, hogy „boldog emlékü!”...

Édes anyja kamjonkai Szemző Jozefa, a költők által dicsőített igazi magyar nő mintaképe. Hivatását családja körében önfeláldozólag tölti be, a társadalomban a humanus egyletek valódi lelke. Keblére öleli az idegen árvaikat, kiket az anya imádó világ részvéttel anyja vesz körül, leszáll hozzájuk, mint a részvét anyja és letörli a szenvedők könyveit. Az árva, a szegények, az elhagyottak halála von glóriát áldásos működése körül.

A szabadkai családi háznál szülői, testvérei körében folytak le Vojnits István gyermekévei. A szülői szeretet verőfénye ragyogta körül és ennek éltető sugara keltették fel szíve érzelmeinek kristálytiszta mélységét. Nőtt a gyermek testben és lélekben és az eliramló évekkal diák lett. A gimnásiumot részben Budapesten a piaristáknál, részben Nagy-Kanizsán végezte. Az érettség vizsgát sikerrel megállván, 1874. évben Pécsre ment jogot hallgatni. Jogi tanulmányait Budapesten folytatta és 1878. évben befejezte. 1880. évben a budapesti egyetemen az államtudományok tudorává avatták.

Ekkor tárult fel előtte a közélet világa. 1882. évben a vármegye szolgálatába lépett, mint tiszteletbeli aljegyző. Anyamegyéjének ajánlotta fel szolgálatát és az ifjuság lelkesedésével kezdte meg közpályáját.

Magával hozta ide családjának nemes tradícióit, kiknek tagjai már régtől fogva mindenkor tehetségükkel, jellembeli tulajdonságaikkal előkelő pozíciót vívtak ki maguknak. Ezen tradíciókból merítette magába a hazafias eszmékért való rajongást, tüzes fajszeretetét és a közügyek szellemének alapos ismeretét, mely őt később a parlamentben a kapacitások körébe emelte.

Működése iránt elismeréssel volt a vármegye közönsége. 1884. évben valóságos aljegyzővé választotta meg, 1885. évben pedig tiszteletbeli főjegyző lett. A hol képességeire szükség volt, fényes jeleit adta kitűnő tulajdonainak. Tehetség, akaraterő, szorgalom jellemzik köztisztviselői pályáját.

Iróasztala mellett kereste őt fel a hódásgh kerület választóinak bizalma. Egyszeri csatavesztés után, 1887. évi június hó 17-én, majd második ízben, 1892. évi január hó 29-én egyhangulag képviselővé választották. A hódásgh kerület képviselője kiváló népszerűségnek örvendett. A bizalom ama belső kapesa, mely a képviselőt és választóit összefűzi, nála nem volt üres frázis, hanem valóság. Ritkaságszámba megy a napjainkban, hogy egy képviselő annyira fentartsa az érintkezést választóival, mint tette ő. Nemcsak a kerület összeségének érdekeit képviselte méltóan, nemcsak azokat védte ritka hévvel és kitartással, hanem minden egyesnek, a ki hozzáfordult, eljár ügyes-bajos dolgaiban tettel, tanácscsal szolgált. Kerületét odaadó buzgósággal képviselte a parlamentben, hol több sikerült, különösen közigazgatási és közgazdasági kérdésekben szakszerű, alapos felszólalása általános helyeslésben részesült, a mivel megnyerte a maga részére a parlament rokonszenvét és a szívesen hallgatott parlamenti szónokok sorába küzdötte fel magát. Munkásságával, szorgalmával, tehetségevel fokról-fokra kiválóbb szerepet nyert a parlamentben ép úgy, mint a szabadelvű part körében, képviselői állását komoly kötelességnek tekinté, mely buzgalmat és odaadást igényel. Mint a parlamenti közigazgatási bizottság tagja, nagy munkásságot fejtett ki a közigazgatási reform tárgyalása alkalmából.

Képviselői működése közben 1893. évi március hó 14-én a király őfelsége Baja és Szabadka városok főispánjává nevezte ki. Annyira ismert volt már akkor kiváló közigazgatási ismerete, sem hogy hosszas bizonyítgatásra szorult volna, hogy mily szerencsés és örvendetes volt a kormány választása. Főispáni tiszteletet odaadó buzgalommal felelt meg, nemcsak működési körét töltötte be páratlanul, hanem úgy az anyagi, mint szellemi téren felmerült hasznos eszmék és célok megvalósítására törekedett és azokat nagyrészen létesítette is. Működése nemcsak a magyar kormány elismerését, hanem a kormányzatára bizott városok lakosságának halálját vívta ki.

1895-ben a királyi kegy és kormány bizalma elszólitotta Szabadka város főispáni székéből és a Lainzban 1895. évi július hó 6-án Perczel Dezső belügyminiszter ellenjegyzésével ellátott királyi kézirat: a király őfelsége Baja város főispáni állásában való meghagyása mellett Bács-Bodrogh vármegye és Zombor szabad királyi város főispánjává nevezte ki. Midőn a várva-várt legfelsőbb királyi kézirat ténynyé vált, öröm töltötte el e vármegye közönségének szívet. A közörm oltarán lobbanó lángot szított a lelkesedés és a szülőföld szeretetének és tiszteletének hangja, 1895. évi augusztus hó 5-én és 6-án végbement ünnepélyes installációja alkalmával, üdvözlő himnusz a csendültek össze.

Pompás székfoglaló beszéde a politikai korrektség, tisztesség, lovagiasság és élelítés fényes tanubizonyságai voltak. A politikailag széthúzó elemeket — az alkotmányos küzdelmek napjait

kivéve — a vármegye közjára iránti működésben egyesíteni, a külön politikai pártállásukat ott, a hol a vármegye és városainak érdekében közösen és vallvetett egyetértséssel munkálkodhatnak, összetartani, ez volt Vojnits István főispánjának vezéreszméje. Emellett a magyar állameszme megerősítése, pártatlan igazságos gyors közigazgatás, minden jogos kívánság kielégítése, a szabalytalanságok kiméletlen ostromozása és zajtalan munkásság megjutalmazása lebegett mindig szeméi előtt és ezen fenkölt eszmék megvalósításában nagy munkát végzett.

Munkásságát ettől kezdve e vármegyének szentelte. E vármegye volt az az oltár, a melyen lelkenek fenséges gondolatait, szívének magasztos érzelmeit föladta. Müködése alatt sokkal jobban megismerte a vármegye közönsége fáradhatatlan munkásságát, lovagias gondolkozásmódját és nemes érzületét, sem hogy azt itt felsorolni kellene. Ki ismeri eszményét, mely az egyéni érdekeken fölülemelkedve, tisztán a közjó előmozdítását célozta, ismeri fáradhatatlan szorgalmát, példátlan igazságszeretét és tapintatosságát is. Ennek kifolyása volt, hogy az elnézés mellett a szigor, a méltányosság mellett a jog és törvények föltétlen követelése nyilatkozott meg minden tetteben, mely a közigazgatás érdekeit illeti.

Vármegyénk a lefolyt hat év alatti haladáspanban az ő működésének és tevékenységének nagy része van. Bár merre tekintünk, legyen az vármegyénk kulturális, közgazdasági avagy társadalmi tere, mindenütt találkozunk az ő hatalmas alkotásaival. Különösen nagy gondot fordított vármegyénk közforgalmára, nagyfontosságú helyi érdekű vasutak létesítésére. A baja-zombor-újvidéki vonal eszméjét ő keltette életre. A titel-újvidék-palánka-hegyesi vasutvonal az ő befolyásos közreműködésének köszönt. A vármegyei gazdasági egyesületet is hathatósan támogatta és az ő közreműködésének köszönhető, hogy ennek tagjai nagy számmal megszaporodtak és lehetővé tették, hogy a gazdasági egyesület magasztos feladatának megfeleljen.

A vármegyének és városnak társadalmi életében a béke megszilárdítása és az egymásra utalt polgárság közösségének, az összetartozandóság érzetének minél erősebb kifejtése volt egyik igen kedves eszménye és ebben követte ő társadalmunk nagy része. Tevékenysége a társadalmi életben is maradandó emlékeket és nyomokat hagy maga után.

Igazságszerető, pártatlan vezér volt és így nemcsak a vármegye közönségének tisztelete, hanem a kormány iránta való bizodalma is napról-napra erősödött. Nagy érdemeit a legmagasabb helyen is elismerték és őfelsége a bárói rangra emelte.

1899. évi január hó 4-én Bécsben kelt báró Bauffly Dezső miniszterelnök ellenjegyzésével ellátott királyi dekretummal a miniszter tanács előterjesztésére a király őfelsége dr. bajnai Vojnits István főispánnak és törvényes házasságból leszármazó utódainak az 1885. XVII. t. c. 2. §-ának c) pontja értelmében díjmentesen a magyar bárói méltóságot és ugy neki, mint törvényes fiúutódainak egyszerűmind az örökös főrendiházi tagság jogát adományozta.

Nagy örömet gyújtott fel a szívekben, hogy a király az ország báróinak sorába emelte. Méltó jutalma és elismerése volt ez annak a becsvagnak, mely okos fövel, mely belátással, pártatlan igazságszeretettel és lankadást nem ismerő tevékenységgel szentelte életét annak a célnak, hogy e vármegye fejlődését, virágzását előmozdítsa, a hazafias nagy eszméket itt megtestesítse. A népszerű és osztatlan tiszteletnek örvendő főispánt ezen alkalomból az egész vármegyéből és a vármegye határain túl is minden honnan a legszívvelésebb üdvözlésekkel keresték fel.

A kormányzatára bizott vármegye és Zombor város törvényhatóságai is melegen üdvözölték. Zombor város törvényhatósága 1899. évi február hó 7-én tartott közgyűlésén adott kifejezést báró Vojnits István személye és működése iránti mély rokonszenvének és igaz ragaszkodásának. Ezen érzelmek kifejezése pedig oly harmonikus módon történt, hogy ez a legékebben jellemezte a főispán nagy érdemeit. Az egész törvényhatóság partkülönbség nélkül egyhangú és szívből fakadó lelkesedéssel hajtotta meg az elismerés zászlóját, igazságos és a város érdekeit mindig szívén viselő és mindenek fölé helyező kormányzásáért: egyhangú lelkesedéssel iktatta jegyzőkönyvébe elvülhetetlen érdemeit, kitüntetésé feletti közörömet és ama kívánságát, vajha minél hosszabb ideig lenne kezében e város kormányzata, mert e kormányzat egyenlő Zombor előre haladásával, felvirágzásával, a polgárság békés, összetartó működésével.

Hat évi főispáni működése magába foglalja mindazt, a mi szilárd elvhűség, nagyra termett akaraterő dolgában közéletünkben szerepet vehet. A korsorus költő által oly szépen megénekelt

három géniusz: a kötelesség, a jellem, a hon-szeretetet van szívébe vésvé.

Azért a bucsu pillanatában erősen hisszük, hogy nem távozik el végleg fölünk. Munkássága, ezután is e vármegye közügyeinek lesz szentelve, a hová az ő illusztris személyét annyi szoros kötelek fűzi. Szívvel-lelékkel reméljük, hogy a miénk marad a jövőben is és megvagyunk győződve, hogy nem akad ezután sem vármegyénket érdeklő fontos kérdés, a hol őt, kiváló tudásával, ritka szorgalmával, lelkes munkaszeretettel nem az első között fogjuk látni.

A királyi kéziratok. A „Budapesti Közlöny“ hivatalos lap folyó évi szeptember hó 15-iki 212. száma közli a következő királyi dekretumokat:

Báró Vojnits István fölmentése.

A belügyminiszterium ideiglenes vezetésével megbizott magyar miniszterelnököm előterjesztésére báró Vojnits István, Bács Bodrogh vármegye és Zombor szab. királyi város főispánját, saját kérelmére, felmentem. Kelt Bécsben, 1901. évi szeptember hó 10 én.

Ferencz József s. k.

Szél Kálmán s. k.

Báró Vojnits István kitüntetése.

Személynek körüli magyar miniszterem előterjesztése folytán báró Vojnits István, Bács Bodrogh vármegye és Zombor szabad királyi város főispánjának, ezen állásától saját kérelmére lett fölmentése alkalmából, e minőségben tett hasznos szolgálatai elismerésül *Szent István-rendem* kiskeresztjét díjmentesen adományozom. Kelt Budapesten, 1901. évi szeptember hó 19 én.

Ferencz József s. k.

Gróf Széchenyi Gyula s. k.

Ezen legfelsőbb királyi kitüntetés is fényes jeledmi méltatása és elismerése báró Vojnits Istvánnak e vármegye történetében örökké emlékeztető hazafias munkásságának és kiváló nagy érdemeinek. A fölemelő királyi kegy és kitüntetés híre vármegyénkben mindenütt általános lelkes örömet kelt, mert benne e vármegye minden lakója az igaz hazafias érdemeknek királyi jutalmát látja.

A vármegyei tisztikar bucsuzása. A vármegyei tisztikar vasárnap délelőtt fél tíz órakor teljes számban a főispáni fogadóteremben gyűlt össze. A megjelenő báró Vojnits István a tisztikar lelkes, barsógó eljuzással üdvözölte és sorakból előlépett ifj. Vojnits István, vármegyénk kiténő főjegyzője és a következő bucsubeszédet intézte a távozó főispánhoz:

Méltóságos főispán ur! A vármegye tisztikara nehéz szívvel jelenik meg most Méltóságod előtt, midőn díszes allását elbajgyja. Az elválás, a bucsu e nehéz pillanatában tele van a szívünk az elválás keserűségével, a Méltóságod iránt mindenkor ezert mély tisztelet, igaz hála magasztos érzelmeivel. Vármegyénk boldogulásának, jólétének, fölvirágzásának szentelt e vármegye történetében örökké emlékeztető Múltóságod a vármegye tisztikarát munkatársainak tekintette és a becsülettel teljesített munkásság elismerésével lelkesített, bátorított kötelességének teljesítésében és egyéni viszonyaink, érdekeinkben is ottalmazónk, védőnk, pártfogónk volt. Ez a tisztikar iránt tanusított fölemelő jósága szívünkbe van zárva és a tisztai pályán eltöltött működésünk drága emléke marad, melyet igaz hálánk ragyog körül. Halatelt szívvel mondok ezért Méltóságodnak a magam és tisztársaim nevében, most a távo bucsu pillanatában, mélyen ezert igaz köszönetet. Kérve kérjük, hogy tartson meg a jövőben is sokszor tapasztalt jóindulatában. Isten áldja! Isten éltesse!

Báró Vojnits István, kit az érzéssel előadott beszéd láthatólag meghatott, válaszában a vármegyei tisztikar-nak, melynek ő is közpályája kezdetén tagja volt, miúndor tanusított ragaszkodásáért köszönetét nyilvanította. A legnagyobb elismeréssel emlékezett meg a tisztikar munkásságáról és kijelentette, hogy eljárásában mindenkor egyrészt a közérdek, másrészt a tisztviselők érdeke lebegett szeméi előtt. A beszédre lelkes, hosszantartó eljenzés zuggott fel a teremben és báró Vojnits István minden egyes tisztviselőtől kézzorítással bucsuzott el.

A városi tisztikar bucsuzása. A vármegyei tisztikar bucsutisztelegése után városunk tisztikara jelent meg teljes számban Hauke Imre polgármester vezetésével báró Vojnits István főispánhoz Hauke Imre polgármester a következő bucsubeszédet intézte: Méltóságos báró ur, szeretve tisztelt volt főispánunk! A sors könyvében meg volt írva, hogy Méltóságod akarata nál megváltoztatlanul megmaradjon, — ezen akarata hozott most bennünket ide, itt vagyunk tehát a válasz utján, itt vagyunk szívünk fájdalommal; sajnálattal bucsuzunk el attól, akitől megválni nem kívántunk, miután hosszú időn át a legőszintébb tisztelet, nagybecsülés és hála kötelekkel oly szorosban fűztek össze bennünket. Méltóságodnak lekötölező modora, finom tapintata, kormányzási bölcsesége s jóindulattal párosult igazságszeretete által a közpályán töltött hosszú s sikeres működésével azon fényes eredményt tudta kivívni, hogy mindenkit egyaránt hálásan lekötölezett olyannyira, hogy most távozása mindnyájunkra fájdalmas. Nem szándékom, de nem is kísértém meg a közügyek tere édes hazánk és a mi szülővárosunk körül szerzett érdemeit elősorolni s méltatni, hiszen elének tartom a főispáni székek fel és lefelé elfoglalt állására rámutatni és azon ritka kitüntetésre utalni, melyet őfelsége legkegyelmesebb urunk és királyunk Méltóságodnak adományozni méltóztatott. Azon hat éven keresztül, a melyen Zombor szab. kir. város élén állott, ezen tisztikar igen gyakran volt szerepés tapasztalható kegyes támogatását, nem egyszer sikerült megoldanunk oly nehéz és kényes természetű kérdéseket, amelyek Méltóságod vezetésével jog- és igazságszeretetének mindig előzékeny s tapintatos közreműködésével nélkül sok keserűséget és kellemetlenséget szűltek volna. Fogadja midvezekért legőszintébb köszönetünket és amidőn a mai napon történt felmentése alkalmából hálás szeretettel vesztünk bucsut a főispántól, a főnökkől: egyben engedje meg, hogy arra kérjük, miszerint ne tagadja meg fölünk jóakaratu támogatását akkor sem, ha ezen tisztikarnak a Méltóságod által terve vett és már régen kidermelt megjutalmazásáról,

mostoha anyagi helyzetének megjavításáról lesz szó, — kérjük, hogy jó emlékezésben és nemes indulatában minket továbbra is megtartani méltóztassék, amint e tisztikar is mindig hálával és tisztelettel fog Méltóságodról megemlékezni. Az Isten éltesse, az Isten tartsa meg és vezérelje utján boldogan! Eljen!

A beszédre fölhangzott lelkes éljenriadalom lecsillapultával báró Vojnits István a városi tisztikar munkásságáról is elismeréssel nyilatkozott és megköszönte az iránta főispáni működése alatt tanusított ragaszkodást.

Báró Vojnits István a déli vonattal utazott el városunkból. A peronon távozása alkalmából megjelentek a vármegye és város tisztikara és a távozó főispántól lelkes éljenzéssel vettek bucsut.

Széchenyi József jelölése.

Zombor, 1901. szeptember 16.

Zomborban is megindult a választási mozgalom. Szombaton a szabadelvűpárti polgárok egy része a város öt kerületében szervezkedő ülést tartott s minden városrészen Széchenyi Józsefet, a város eddigi képviselőjét jelölte. Tegnap, vasárnap d. u. pedig a polgárok másik része szervezkedő gyűlést tartott a „Vadászkürt“ szálloda nagytermében s képviselőjelöltté dr. Drakulits Pált kiáltották ki szintén szabadelvűpárti programmal.

Az eddigi választási mozgalomnak ez a historicuma.

A száraz tény tehát az, hogy Zomborban is, mint az ország több választókerületében szabadelvűpárti jelöltek állanak egymással szemben. Mi, a kik a szabadelvűségnek régi harcosai vagyunk, őszintén sajnáljuk a viszonyok ilyenét alakulását. Mert hiszen, ha elvi különbség, elvi eltérés nincs, sajnálatos a széthúzás, káros a polgárok kedélyének és békés nyugalmanak megzavarása. Hogy mért következett be nálunk ez a széthúzás, annak oka igen világos. A legközelebbi multban végbement országos politikai események szűlték ezt az állapotot. A volt nemzeti párt — mint tudjuk — belépett a szabadelvű pártba, annak testébe beleolvadt s most, hogy elérkeztek a választások, a beolvadt pártnak tagjai ugyanazon elvekkel, ugyanazon jelszavakkal, ugyanazzal politikai hitvallással, mint a szabadelvűség kipróbált, régi harcosai, mandátumokat kérnek a maguk számára is. Természetesnek és jogosultnak tartjuk ezt a törekvést, már csak abból az általános szempontból is, mert mindenkinek joga van a választók elé állani, a bizalmukat kérni és ígérni, hogy ezen bizalomnak meg is fog felelni. Az országnak át kell esnie ezen a tusán. Majd elérkezik az az idő, a mikor ezek az ellentétek elsimulnak a szabadelvű párt az ujonnan belépett tagokkal valóban egy testté olvad. Akkor csendes lesz minden s a szabadelvű párt egyértelműséggel, egyetértő erővel lobogtatja majd dicsőségeltjes zászlaját a haza boldogulására.

Ma azonban — sajnos — Zomborban is, mint az ország sok kerületében a választópolgárok olyan helyzet előtt állanak, hogy személyek között kell választaniok. Nincsen szó elvi harcáról, elvi különbségről, hanem arról, hogy egy és ugyanazon zászlót követő férfiu közül melyik legyen az, a kire a választópolgár a bizalmát reá ruházza.

Mi is ez előtt a helyzet előtt állunk. S most, hogy a jelölések immár megtörténtek, tehát a mikor a zászlóbontásnak részünkről is elérkezett az ideje, teljes nyíltsággal választunk és őszinte lelkesedéssel csatlakozunk a Széchenyi József jelöltségre mellé. Hogy örömmel üdvözöljük a szabadelvű polgárokat, a kik őt jelölték, a kik a bizalmukat ő reá akarják ismét ruházni s a kik ekként hűek ahhoz a zászlóhoz, a melyet Széchenyi József becsülettel, sikerrel és odaadó lelkesedéssel lobogtatott.

Ezzel a kijelentésünkkel tehát mi is beleme-gyünk a választási harcba. A Széchenyi József személye iránt ezert őszinte tiszteletünkkel és az érdemei iránt táplált igaz elismerésünkkel kifolyólag kész örömmel tesszük ezt s büszkék leszünk, ha szavunkkal, tollunkkal ügyének hasznára válunk. Előre kijelentjük azonban, hogy e lapok közismert multjához képest, — bár a harc személyi — a tárgyilagosság határain belül fogunk küzdeni és tiszteletben fogjuk tartani azoknak a nézetét is, a kik az ellenpárt jelöltjét támogatják, s e határokat, ha az ellenpárt nem kény-szerit reá, át nem lépjük. Ez az erős elhatározás magyarázza meg azon körülményt is, hogy egy helyi lapnak a Széchenyi József tiszta egyénisége ellen szórt ócsárlásaira nem reflektáltunk. A küzdelem megindult után senki sem veheti fölünk rossz néven, ha sorompóba lépünk.

Ezek után a szabadelvű polgárokhoz intézzük a szavunkat s megindokoljuk, hogy miért foglalunk Széchenyi József mellett állást.

Ezelőtt öt esztendővel Zombor város szabadelvű pártja nagy lelkesedéssel csoportosult Széchenyi József köré, a ki tekintélyes többséggel meg is lett választva képviselővé. A Széchenyi mellett való állásfoglalásnak meg voltak a maga

Melléklet

okai s meg volt Széchenyi József denki, mint a vá telyesebb és legte ért, minden jóért vezető szerepet rátermett ember munkában töltötte a hivatalos mino ben csak közbe Széplőtelen jellen zan higgadtsága tekintetben tanus fokozta és teljese lést és köztisztele évvel a szabadelv azért tisztelte meg mával.

Most öt év ut áll előtünk. Kort ben, munkakedvbe való érdeklődésbe szerény munkása lárával, hanem t szíven viseli a vá

Hát ha így v senki sem tagadla önmagunk iránt minden hive, ha Csak egy esetben Az esetben tudni léje helyezett biz Ha ez alatt az it kellő tevékenység nyult volna a tám csak nem áll, ha zsef képviselői mi mindenkinek teljes séges részletekbe az üres frázisokka juk magunkra, ut nak, a „Zombor é időben annyira tár 6-án megjelent 2. „Az el nem fele te ir s ebben a cikkbe chényi József érde része a következő

„De ugyanok hangján szólanunk lónkról, a ki már a volt törvényhatóság zedekre eső fejlődés magyáról, hogy: q terjedő országos kö multnak méltó fo

Bár ismert s hogy tetteit a nagy sem akadályozhat kálva vagyunk, éo ne együnk itt töl

Mig egy rés szigoru kötelesség másrészt a lefoly olyan ügye, a mely kal együtt, minden el ne jart volna.

Hogy a vá helyezettett s ezal dnyhoz juttott; sz színtén ezekre ruo nem bíró s így a t zombori szállásosajó fjállítását (Kis-...L ségén kiépítette és soknak nincs tud

Kereskedőm rá alkalma nyilo ságában: a közér gáló törvényjavas s így a gazdaság éo iparosaink érdeke különösen Árucsa ben mindig a legn

Tapasztalatgy gazdát vezetett és kiállításra.

Vezető férfiak kereskedelmi iskolá 3000, az idei 190 segélyben részesül.

S végre az a loia ügyében képis is felszólalt, a főis el együtt küldötts uton erre külön is mint tudjuk, a pat tak. Képviselőnk uo remélni, hogy a tó ben meg is kezdik.

okai s meg volt a győzelemnek is a maga oka. Széchenyi Józsefet úgy ismerte és tisztelte mindenki, mint a város közéletének egyik legtekin-
télyesebb és legtevékenyebb tagját. Minden szép-
ért, minden jóért lelkesedett, a város közügyeiben
vezető szerepet játszott. Nemesen gondolkodó,
rátermett ember volt, a ki az egész életét komoly
munkában töltötte el s úgy társadalmilag, mint
a hivatalos minőségében kifejtett működése köz-
ben csak közbecsülést és köztisztelést aratott.
Szeplőtelen jelleme, kedves, egyenes modora, jó-
zan higgadtsága, politikailag és minden egyéb
tekintetben tanúsított korrektsége csak növelte,
fokozta és teljesen általánossá tette a közbecsü-
lést és köztisztelést. Ezért csoportosult ezelőtt öt
évvel a szabadelpárt Széchenyi József köré és
azért tisztelte meg a választóközönség őt a bizal-
mával.

Most öt év után ugyanaz a Széchenyi József
áll előttünk. Korban új évvel idősebb, de tetter-
ben, munkakedvben, lelkesedésben, a közügyekhez
való érdeklődésben ugyanaz, a ki volt. Csendes,
szerény munkása a közjónak, a ki nem szóval és
lármával, hanem tettekkel igazolja be, mennyire
szíven viseli a város érdekeit.

Hát ha így van a dolog s hogy így van, azt
senki sem tagadhatja le. Következetelen volnánk
önmagunk iránt és következetlen volna a párt
minden híve, ha Széchenyi zászlaját elhagyná.
Csak egy esetben volna indokolt az elpártolás.
Az esetben tudniillik, ha Széchenyi József a be-
léje helyezett bizalomnak nem felelt volna meg.
Ha ez alatt az öt év alatt nem fejtett volna ki
kellő tevékenységet és így érdemtelenné bizo-
nyult volna a támogatásra. Ámde ez az eset
nem áll, hanem ellenkezőleg Széchenyi Jó-
zsef képviselői minőségében kifejtett működésével
mindenkinek teljes elismerését vívta ki. Nem szük-
séges részletekbe bocsátkoznunk, mégis, nehogy
az üres frázisokkal való dobálódzás látszatát von-
junk magunkra, utalunk épen annak a helyi lap-
nak, a „Zombor és Vidéké“-nek, a mely utóbbi
időben annyira támadja őt, folyó évi január hó
6-án megjelent 2. számára. A lapnak ez a száma
„Az el nem fejtett város“ cím alatt vezércikket
ír s ebben a cikkben nagyon szépen ismerteti Szé-
chenyi József érdemeit. A cikknek ide vonatkozó
része a következő:

„De ugyanakkor nem kell-e a legmelegebb elismerés
hangján szólnunk érdemeiben gazdag országos képvisel-
lőről, a ki már a múltban is mindig egyik vezéralakja
volt törvényhatóságunknak, s a ki e városnak utolsó étti-
zedekre eső fejlődése alkalmából önértetesen mondhatja el
magáról, hogy: quorum pars magna fui. Az ő négy évre
terjedő országos képviselői működése is csak az érdemes
múltjának méltó folytatása.

Bár ismert szerénysége bizonyára tiltakozik ellene,
hogy tetteit a nagy nyilvánosság elé vigyük, de még ez
sem akadályozhat meg abban, hogy a mikor erre provo-
kálva vagyunk, érdemeinek legalább egyikéről-másikáról
ne vegyünk itt tudomást.

Míg egy részről az egész cikluson át odaadással,
szigorú kötelességérzettel teljesítette képviselői hivatását,
másrészt a lefolyt négy év alatt nem volt a városnak
olyan ügye, a melyben vagy maga, vagy intéző főfiai-
kal együtt, mindenkor a legnagyobb lelkiismeretességgel
el ne járt volna.

Hogy a város a VI. lakbérosztályból az V.-be
helyeztetett s ezáltal a kaszárnyabérletnél ezekre menő
dönghöz jutott; hogy a fogyasztási adóknál városunk
szintén ezekre rugó kárpótlásban részesül; hogy máttal
nem bír s így a téli hónapokban ugyiszólván elzárt három
zombori szálláscsoport részére képviselőnk vasúti állomás
felállítását (Kis-Militics) eszközölte ki s azt saját költsé-
gén kiépíttette és felszerelte, — ezekről valószínűleg
soknak nincs tudomása.

Kereskedőink érdekeit sikerrel támogatta ott, a hol
rá alkalma nyílt: az országgyűlés igazságügyi bizott-
ságában: a közérdekű öntöző csatornák létesítésére szol-
gáló törvényjavaslatnál a jogügyi bizottság előadója volt
s így a gazdák érdekében is megtette kötelességét. Hogy
iparosaink érdekében mennyit tett, arról iparosaink,
különösen Árnasarnokunk, beszélhetnek legtöbbet; ügyei-
ben mindig a legnagyobb buzgósággal, erélylyel jár tel.

Tapasztalatgyűjtés végett közel 200 iparost és
gazdát vezetett és vitt saját költségén a szegedi országos
kiállításra.

Vezető férjainkkal együtt kieszközölte, hogy felső
kereskedelmi iskolánk fenntartására városunk két év óta
3000, az idei 1901. ében pedig 5000 korona állami
segélyben részesül.

S végre az annyiszor emlegetett törvényszéki pa-
lota ügyében képviselőnk az országgyűlés nyílt ülésén
is felszólalt, a főispánnal és több bács megyei képviselő-
vel együtt küldöttségileg is járultak a kormány elé s ez
után erre külön is felhívták a kormány figyelmét, s a
mint tudjuk, a palota felépítésére nézve ígéretet is kap-
tak. Képviselőnk újabb akciójára most már biztosan lehet
remélni, hogy a tárgyalást a várossal már a közel jövő-
ben meg is kezdik.“

A cikk ezután így van befejezve:

„Vezetőimket pedig, a kiknek odaadó tevékenysé-
gére és szigorú kötelességérzetére csak jogos önértettel
mutathatunk: becsüljük meg, mert ezzel önmagunkat is
megbecsüljük.“

Ime, a ki nem ismerné Széchenyi József
érdemeit, azt megismerteti ezekkel a nagy hord-
erejű érdemekkel a fenti idézet.

„Becsüljük meg, mert ezzel önmagunkat be-
csüljük meg“ — mondja a cikk.

Mi is mondjuk: becsüljük meg, tisztelt pol-
gártársak és győzelmével segítségük diadalra az igaz
szabadelvűség zászlaját.

Zászlóbontás.

— Széchenyi József jelölése. —

Széchenyi József pártja szombaton délután a város
minden egyes negyedében népes értekezletet tartott,
a melyeken a párt szokásos szervezkedése mellett,
mindenütt egyhangulag elhatározták, hogy a mandátu-
mot ezáltal is Széchenyi József, városunk nagyérdemű
és népszerűségű volt képviselőjének ajánlja fel, a ki
városunkat a lefolyt ciklusban a törvényhozásban kép-
viselte és ott kifejtett nagyértékű hazafias működésével
a polgárságot és a várost is hálára kötelezte. Ezen ha-
tározat minden egyes városrészben egyhangú lelkesedé-
ssel hozták és kimondták, hogy a folyó hó 18-án d.
e. 11 órakor a „Vadászkürt“-szálló nagytermében nagy
értekezletet tartanak, a melyen egyhangulag Széchenyi
Józsefet kiáltják ki képviselőjelöltnek.

Az egyes értekezletekről a következő tudósítá-
sokat tettük:

A belvárosban.

Stebler János Zrinyi-utcai vendéglőjében szombaton
délután tartotta meg szokásos választás előtti értekez-
letét a belvárosi szabadelvű párt. Tárczay Mór nyitotta
meg az értekezletet viharos éljenzés között. Előadta,
hogy a választások ideje elközeledett és hogy a Széchenyi
pártnak szervezkedni kell.

Erre az értekezlet megalakította a végrehajtó bi-
zottságot. Elnökké megválasztotta: dr. Falcione Nándort,
alelnökké: dr. Duchon Jánost, jegyzökké: Csávossy
Lajost és Krizmanits Imrét. A végrehajtó bizottság
tagjai lettek: Appelschöffer Ferenc, dr. Bruck Armin,
Binszky Lipót, Tárczay Mór, dr. Danninger Ádám,
Falcione Gusztáv, Fejér Gyula, dr. Feles Adolf, dr.
Grüner Samu, Heindlhofer Róbert, ifj. Heindlhofer
Róbert, Husvéth István, Sándor Béla, Schliszer Lázár,
Spitzer Márkus, Szilágyi Mór, Bárány Zsigmond, Weid-
inger Sándor, Gräber Mihály, Vukicsévits Peter, Falcione
Lőrinc, Will Ede, Spitzer J. B., Gombos Nándor, Tárczay
István, Hameder Karoly, Major Antal, Hajósevíts András,
Szigethy István, Szuppek Gyula, Müller Vilmos, Parese-
tich Mihály, Szauerborn Karoly, Jovánovits József, dr.
Sági Samu, Tantner Ottó, dr. Strasser Lajos, Schidala
Ferenc, ifj. Goldfahn Sándor, Holländer József, Horvá-
tovits Sztipó, Engel Mór, Magyar Márton, Magyar Antal,
dr. Czvekovits Péter, Stebler János, Gergurov Daniel,
Bertolino Sándor, Bieliczky Károly, dr. Gombos Ignác.

Cserevenkában.

A Cserevenka városrészben dr. Buják József elnök-
lete alatt volt pártértekezlet, mely a következő tagokat
választotta meg a végrehajtó bizottságba: Bosnyák
József, Czinkler Gyula, Csávosi Sándor, Darázi Márk,
Hauke Agoston, Hersehe Béla, Ince Gusztáv, Malek
Ede, Michels János, Ripézó János, Sztrilich István,
Sukfűl Imre, Tuna Adolf, Veigand József, Veigand
Lőrinc, Fuderer György, Knipl János, Fodor Fabian
Milla Antal, Hovinszky Péter.

A bánátságban.

A bánáti Széchenyi-párti választók szombaton dél-
után a „két fekete ló“-hoz címzett vendéglőben tartotta
meg jelölő értekezletét. Az értekezleten nagyszámu
választó jelent meg. Az elnöki tisztet dr. Thurszky Zsiga
viselte, a kinek felhívására az értekezlet Pekánovits
Andrást a végrehajtó bizottság alelnökévé, Thum Adolfot
jegyzővé választották meg. A végrehajtó bizottság tag-
jainul megválasztották: Adamovits Mihály, Schäffer Kristóf,
Bogosits Iván, Pekánovits Fülöp, Rados Markó, Zsuffa
György, Puskas Agoston, Zsibory Antal, Makra György,
Paresetits Mija, Juhász Péter, Dsinits Istvan (Antonov),
Dsinits Józsa (Perin), Bosnyák Gyena, Mattarits Luka,
Pálty Gergely, Ovezin Sztankó, Pekánovits Antal, Pe-
kánovits György, Matuschek Béla, Vukicsévits Uros,
Zsuljevits Xaver, Bischoff Adam, Bosnyák David, Gozsdu
Vazul, Paresetits Czigits István, Vukicsévits Szilárd,
Bosnyák Tobias, Hornyák Iván, Dsinits Roka, Dsinits
Antal (Sztipánov), Mattarits Ferenc, Mattarits Ignác,
Pekánovits Antal (kicsiny), Belyanszki Miklós, Szevald
Ferenc, id. Mayer Karoly, Engusz Sándor, Csaszár
Gyula, Vukovits Mihály, Kalmár János, Theofanovits
Demeter, Elmer Antal, Dsinits Xaver (Ivanov), Rado-
jevits Lázár, Vass András, Venczl György, Pein Tivadár,
Vujevich Mark, Dsinits Illés, Bosnyák Fülöp, Rubes
József, Igyuski Gavra, dr. Gaal Istvan, Barasevits Antal,
Lajos Istvan, Veszelovszky Mihály, Lukics Lajos, Lajos
György, Schweller Antal, Mrakovits Balázs, Lajos Ivan,
Kalmár József, Nagy Agoston, Goretics Ilia, Dodits
Szlávkó, Rottinger Jakab, Kocsis István, Rákin János,
Tomasits Illés, Szabó Géza, Anisits Gergely, Schlesinger
Simon.

A felsővárosban.

A felsővárosi Széchenyi-párt értekezletén, mely
szombaton a „Csibrák“-féle vendéglőben folyt le Bitter-
mann Nándor elnöklété alatt, szintén egyhangulag Szé-
chenyi Józsefet jelölték. Az értekezlet elnökül Bittermann
Nándort, alelnökkül Radicsévits Sándort, jegyzőül Lov-
rich Gyulát választotta meg. A végrehajtó bizottság a
következő: dr. Alföldy Gedeon, Koczár Zsigmond, id.
Mihályi János, Sztrilich Gyula, Andráska Alajos, Bárány
Lipót, Blumenthal Lajos, Antunics Lajos, Steiner Lajos,
Bruck Adolf, Józits Iván, Belosovits Károly, Eugel
Adolf, Franzl Mór, Schliszer Sándor, Vecsey Károly,
Józits György, Bruck Jakab, Loógó Simon, Loógó
József, Bittermann László, Juhász Mihály, Ugri Mihály,

Diener Pál, Veszelovszky Péter, Falcione Sándor, Fischer
Lajos, Mayer Frigyes, Grosics István, Zimmermann
Gyula, Gombos Mór, Gräff Vince, Holpert Simon, Za-
rubszky János, Szemes József, Poosch Alber, Kulity
Mátyás, Meicher Balázs, Pfeifer Fülöp, Marics Ernő.

A szelencében.

Szelence külváros Széchenyi József volt ország-
gyűlési képviselőt jelölő és pártoló választó polgárait
dr. Mayer Nándor ügyvéd hívta össze 1901. szeptember
14 én délután 5 órakor tartandó értekezletre az ó-sztapári
uti 66. szám alatti „Huszárhoz“ címzett vendéglőbe.

A nagy számban megjelent választó polgároknak
dr. Mayer Nándor az előtervezelt célját előadta, mely
szerint a szelencei választó polgárok Zombor város
képviselőjéül Széchenyi József volt országgyűlési képi-
selőt újra jelölik s hogy eme jelölést az összes városi
kerületekben egyidejűleg tartott értekezletekkel közlik.
A jelenvolt választó polgárok ezt az indítványt elfogad-
ták és jelöltnek Széchenyi Józsefet kiáltották ki.

Dr. Mayer Nándor ezen jelölés után előterjesztette
azon indítványt, hogy a szelencei választó polgárok a
maguk kebeléből alakítsák meg a végrehajtó-bizottságot,
mely kerületi bizottság a többivel együtt egyszersmind
a központi végrehajtó bizottságot fogják alkotni s azzal
együtt, de kerületenkint is külön fog Széchenyi József
megválasztása érdekében működni.

Az értekezlet a szelencei végrehajtó bizottságot a
következő tagokból alakította meg: Kozma László, dr.
Hável József, Késmárky Béla, Raisz Lajos, János Gusztáv,
Tillinger Ferenc, Mátrai Zsigmond, Mrakovits Fe-
renc, Tomasics Ferenc, Benya András, Schliszer Pál,
Huber Antal, Matzitz Gusztáv, Darazsy Antal, Bosnyák
József ifj., Odry János, Sztolits Jakab, Loógó Matyas,
Stebler Albert, Angyal János, Tomasics Antal, Budimaez
Antal, Krummerkromer Andras, Haasz Gyula, Petróczy
Antal, Rovakovits Lázár, Reiszner Alajos, Veszelovszky
Ferenc, Tattits Tamás, Bunyi András, Metz József, Nebl
József, Markovits József, Ádám Gyula, Perndl Rezső,
Milla András, Vitkovits Károly, Grigits András, Ulrich
Vince, Jelasits Pál, Maglits Uros, Maglits Timó, Raics
Ferenc, Raics Imre, Bosnyák Marian, Gräber Imre föld-
birtokos, Bosnyák Benó, Bosnyák Sztipán, Bosnyák
Ferenc, Beretics Antal, Lukics Jakab, Dzinits György,
Topálov Maxim és dr. Mayer Nándor.

Az értekezlet megbizta dr. Mayer Nándort, hogy
ugy a jelölést, mint az összeállított végrehajtó bizottsági
tagok névsorát a jelölttel és a többi négy kerület érte-
kezleteivel közölje és kérjék fel együtt a jelölt urat,
hogy beszámolóját és programbeszédjét lehetőleg e hó
22-én megtartani sziveskedjék.

A Széchenyi-párt nagy végrehajtó bizottsága a
következő felhívást intézte Zombor város választóihoz.

Felhívás Zombor város választóihoz.

Tisztelt választó közönség!

Az országgyűlés bezáratott. A képviselői mandátum
feletti határozat törvényen alapuló joga, ismét a választó
közönség kezébe van letéve.

Ezen választói jogunk gyakorlásában minden intő
gondolat nélkül hívei vagyunk Széll Kálmán államférfini
bölcs vezetése alatt álló szabadelvű pártnak, mert lel-
künk mélyéből megvagyunk győződve, hogy hazánk
állami életének megerősítését, szellemi és anyagi erejé-
nek fejlesztését és boldogítását a valódi szabadelvű po-
litika biztosítja.

Ezt a zászlót lobogtatta a mi bizalmunk alapján
Széchenyi József a törvényhozásban az ott kifejtett nagy-
értékű működésével városunk közönségét hálára köte-
lezte és a zászlót az országgyűlés fölösztásával becsü-
lettel, tisztán adta vissza.

Itt az ideje, hogy a mandátum iránt újból hatá-
rozzunk.

E célból az alulírottak, mint a Széchenyi-párt
megválasztott végrehajtó bizottsága elhatároztuk, hogy
folyó hó 22. napján, vasárnap délelőtt 11 órakor a
„Vadászkürt“ szálló emeleti termeiben általános pártérte-
kezletet tartunk azon célból, hogy szeretve tisztelt volt
képviselőnk Széchenyi Józsefet, mostani szabadelvűparti
jelöltünket programbeszédének elmondására fölkerjünk
és azt meghallgassuk.

Jöjjetek el sokan, mindannyian, a kik a szabadelvű
zászlónak barcosai vagytok!

Mutassuk meg, hogy a pártunk hazafias szabadelvű
választó mozgalma, melynek diadala és sikere nem lehet
kétséges és a mely a múlt tapasztalatokra alakulólág
is, hittünk szerint ismét Széchenyi József taborbába fog
koncentrálódni, támogatva e városnak lelkes kipróbált
és fényes győzelemhez szokott pártunk által a Széchenyi
József nevével jelzett zászlónkat a biztos diadalra fogja
hozni.

Ne engedjük, hogy pártunkban az egységes, impon-
áló egyetértést, összetartást megbolygattunk üres ígéretek
frázisaival, hanem egy szívvel, egy lélekkel lobogtassuk
a szabadelvűség zászlaját, melyre azt írjuk:

Eljen Széchenyi József képviselőnk!

Sürgönyök.

A párt végrehajtó bizottságának elnöke Széchenyi
József jelöléséről a következő sürgönyöket menesztette:

Nagyméltóságú
S z é l l K á l m á n

miniszterelnök urnak

Budapest.

Zombor város szabadelvű polgárai tegnap kerület-
tenként ülést tartottak s minden városrészes egyhangu
lelkességgel Széchenyi József, eddigi képviselőt kial-
totta ki képviselőjelöltté, a ki a jelölésért a ma nála
járt küldöttség előtt tett kijelentése szerint el is fogadta.
Az egyes városrészes szabadelvűparti bizottsági elnökei-
nek lelkes megbízásából van szerencsénk a jelölést mely
tisztellett bejelenteni s egyben tisztelt Nagyméltó-
ságodat arról, hogy a kibontott zászlóval Nagyméltóságod
tisztá szabadelvűségét és bölcs politikáját szolgáljuk.
Fogadja Nagyméltóságod egyesesen a bizalmunk, tauto-
rithatlan ragaszkodásunk és hódoló tisztellettünk kifeje-
zését.

Bittermann Nándor, dr. Buják József, dr. Falcione
Nándor, dr. Mayer Nándor, dr. Thurszky Zsigmond,
mint a városrészenként megalakult szervező bizottságok
elnökei.

Nagyméltóságú

bárá Podmaniczky Frigyes urnak,
mint az országos szabadelvű párt elnökének
Budapesten.

Zombor város szabadelvű polgárainak tekintélyes része tegnap este mind az öt városrészben szervezkedő gyűlést tartván, nagy lelkesedéssel újból eddigi képviselőket, Széchényi Józsefet jelölve képviselőül.

Széchényi József a jelöltséget a mai napon elfogadván, midőn ezen örömdetes tény mely tisztelettel bejelentjük, egyben Excellenciát, mint a szabadelvűség törhetlen bajnokát, hódoló tisztelettel üdvözljük.

Bittermann Nándor, dr. Buják József, dr. Falcione Nándor, dr. Mayer Nándor és dr. Thurszky Zsigmond, mint a városrészenként megalakult szervező bizottságok elnökei.

Bárá Podmaniczky Frigyes a következő megleghangu sürgőnyt küldötte:

Budapest, 1901. szept. 15. 8 óra 15 p.
Üdvözlétük szívélyes viszonzása mellett nagy örömmel vettem tudomásul kipróbált hűségű elvtársunknak, pártunk tevékeny munkatársának, Széchényi Józsefnek újból történt jelölését. Gyülekezzenek párhiveik osztatlan bizalommal zászlaja alá.

Podmaniczky, pártelnök.

Ez a sürgöny, mely a zombori választásra nézve a mai nap fontos politikai eseményét képezi, világos és ékesen szóló biznysága annak, hogy a szabadelvű központi és az országos választásokat a párt nevében intéző bizottsága, mely érzelmeivel viseltetik képviselőjelöltünk Széchényi József iránt. — Ez a sürgöny egyenesen azt jelenti, hogy a szabadelvű párt központi végrehajtó bizottsága Széchényi József megválasztását kívánja. Ha már most tekintetbe vesszük azt, hogy a központi végrehajtó bizottságtól és annak infencióitól Széll Kálmán miniszterelnök éppen nem áll távol, azzal, mint az ország szabadelvű pártjának vezére állandó és benső összeköttetésben van: úgy ez a sürgöny elejét fogja venni sok mendemondának.

A zombori kereskedők és iparosok állásfoglalása.

Ugy hallottuk, hogy a Drakulics-párt szószólói azzal korteskednek, hogy az ő jelöltjük a piacot vissza fogja helyezni régi helyére. Fentartással közöljük ezt a hírt, de mitén lehet, hogy ezt a celvezetőknek látszó korteskeszközt csakugyan használgják, megtesszük reá a megjegyzésünket.

Széchényi József ajtaja mindig nyitva állott a kereskedők és iparosok előtt s mindig a tett mezejére lépett az érdekeikben. Lehet tehát, hogy egyes kereskedők és iparosok az ellenpártot támogatják, de meg vagyunk róla győződve, hogy városunk polgárságának ez a két előkelő eleme nagy többséggel hűen kitart Széchényi zászlaja mellett. Hisszük ezt annál is inkább, mivel a piac-kérdésben is Széchényi József az iparosok és kereskedők érdekeit támogatja és fogja is támogatni. Fel vagyunk hatalmazva annak a kijelentésére, hogy Széchényi József a piac-kérdésben, miután az idő a mar a kihelyezéskor taplált, de akkor még nem bangoztatott aggodalmait igazolta, az iparosok és kereskedők kívánalmait, akár lesz képviselő, akár nem, teljes erejével fogja támogatni.

Ezen ügyben forduljon bárki is hozzá kérdésével, tőle magától fogja megkapni a minden kétséget kizáró választ.

Dr. Drakulics Pál jelölése.

Dr. Drakulics Pál pártbívei vasárnap délután tartottak meg értekezletüket a „Vadászkúrti” szálló nagytérben. Az ülés lefolyásáról a következő tudósítást tettük: Néhány percelt három óra előtt Szemző István foglalta el a terem közepén elhelyezett asztal mellett a főhelyet és üdvözölve a szép számban megjelenteket, felkerte, hogy a partot alakítsák meg és tisztikarát valasszák meg. Szemző István indítványára és ajánlatára megválasztottak elnöke: dr. Alföldy Árpád, alelnöke: dr. Bikar Nenadot és Szemző Dezsőt, jegyzőke: dr. Czeisel Lajos, Birvaszky Györgyöt és dr. Lallosevits Janost. Dr. Alföldy Árpád megköszöni a maga és tisztársai nevében a bizalmat és indítványára az ülés megválasztja a part diszelnöke Szemző Istvánt, ki ezt megköszönve, dr. Alföldy Árpád a párt képviselőjelöltje dr. Drakulics Pált ajánlja. Lelkes zivók és éljenek bangoztak el, midőn a teremben jelenlevő dr. Drakulics Pál az elnöki asztalnál megjelent és megköszönte az iránta megnyilvánult bizalmat és kijelentette, hogy régi politikai elvéinek fentartásával Széll Kálmán híve. Ezután Szemző István indítványára Széll Kálmán miniszterelnök és Podmaniczky Frigyes, az országos szabadelvű párt elnökének üdvözőlő sürgőnyt küldött.

Erre a vegrehajtó bizottság névjegyzékét olvasta fel Czeisel Lajos dr. Végül dr. Alföldy Árpád köszönetet mondott a megjelenésért és a part tagjait összehozásra buzdította.

Választási mozgalmak.

A tovarisovai kerület szabadelvű pártjának értekezlete — mint arról lapunk múlt számban már híradással voltunk — a jelölésről Gromon Dezső honvédelmi államtitkár, Széll Kálmán miniszterelnököt és Podmaniczky Frigyes bárá az országos szabadelvű párt elnököt, sürgőnyileg értesítette. Ezen sürgönyökre a tovarisovai választó kerület szabadelvű pártjának nagyérdemű elnökehez Nagy Istvánhoz a következő sürgönyválaszok érkeztek. Gromon Dezső sürgönye így szól:

Nagy István urnak Német-Palánkán.

Öszinte örömmel szolgált kerületem választóinak azon kiténtetése, melylyel választói értekezletükön engemet a kerület képviselőjévé újból jelölték és jelöltesem alkalmasból egyszersmind üdvözölni szívesek voltak. A kerület, melynek képviselője évek hosszu során át megtisztelték, szülőföldemet foglalván magában, ahhoz

és annak választóiboz gyermekkorom óta a szeretet legszorosabb köteleke füz, szívesen képesítim fogom a jelölést, mely hozzám való ragaszkodásuk legszebb bizalmi ajándékát képezi, köszönettel elfogadom és rajta leszek, kerületem érdekeinek folytonos szem előtt tartásával, hogy bizalmuknak erőmböz képest minden időben megfelelhessék. Hazafiás üdvözlettel Gromon, államtitkár.

Széll Kálmán miniszterelnök a következő sürgöny válasza érkezett:

Nagy István urnak Német-Palánkán.

Hálás köszönettel fogadtam a tovarisovai kerület szabadelvű pártja nevében küldött üdvözlét, hasonló meleg érzelmeikkel viszonzom azt az üdvözlét, melylyel nekem kiváló örömet okoztak s melyért köszönetet mondok a párt minden egyes tagjának. Széll.

Bárá Podmaniczky Frigyes sürgöny válasza a következő:

Nagy István urnak Német-Palánkán.

Gromon Dezső államtitkár — anyyi éven keresztül illusztris képviselőjüknök, törhetlen elvtársunknak a jövő országgyűlési ciklusra újlag történt jelölését örömmel vettem tudomásul és kérem önöket tömöritljenek minél nagyobb számban már anyyi dícsőséget szerzett zászlaja alá és biztosítsák győzelmét. A jelölés alkalmasból küldött szives üdvözlötököt hálás köszönettel fogadom s legmelegebben viszonzom. Br. Podmaniczky Frigyes.

H i r e k .

Személyi hír. Széchényi Jenő nagyváradi apátkaonok, ki néhány napon át városunkban időzött, tegnap a déli vonattal városunkból elutazott.

Személyi hír. Márkus József Budapest székesfőváros főpolgármestere két napon át városunkban időzött és dr. Sági Samu orvos vendége volt.

Kinevezés. Bárá Vojnits István főispán Buday Ödön Jenő főispáni inokot vármegyei tiszteletbeli alszámvévővé nevezte ki. Gratulálunk.

Megbízás. A földmívelésügyi miniszter Endre Antal kir. főmérnököt az ujvidéki folyammérnöki hivatal vezetésébe bizta meg.

Athelyezések. Az igazságügyminiszter Vojta József bács-kulai kir. járásbírója és Lippner Hermann szabadkai kir. törvénytudókat kölesönösen át helyezte.

Plébános vizsga. Winkler Lénárd és Romics Gergely kaplánok sikerrel tettek le a plébános vizsgát a kalocsai vizsgáló bizottság előtt.

Ros hasonok. Zsidó vallásu polgártársaink legnagyobb, legmagasabb ünnepe: a Ros hasonok, az újvet ünneplik most. A világ teremtése óta az 5662-ik zsinagógai év első napja. Az ujesztendő a zsidóknál nemcsak időbeli fordulatot jelent, hanem emlékeztetés arra, hogy az örökkévaló itéletet tart az emberiség felett és meghatározza kinek-kinek a sorsát a jövődre. A szent ünnepet meg a szabadon gondolkodó zsidók is átjatos kegyelettel őrlik meg és a templomok megtelnek istenfől hívőkkel, kik buzgó imádkozással kéri Jehovát, hogy adjon áldást, boldogságot az uj évből.

Tanítónő választás. Az apatini iskolaszék Rajháthy Mariskát az apatini polgári leányiskolához tanítónővé választotta meg.

A kistemetői kapalna. Felkértünk a következő sorok közlésére: Egy fenkölt gondolkozásu ember, szive sugallatát követve, elhatározta, hogy Zomborban, a hívők lelki szükségleteinek kielégítésére, a Z. és V. szerint is 6—7000 frtra becsült kapolnát épített s ezt az építményt, a fen tartási költségek fedezésére szolgáló külön alapítványal együtt, tulajdonjogilag is örök időkre átengedi a rom. kath. egyházközsegnek. Ugyanezt a nemes érzésű embert meghívják időközben szeptember 8-ikára egy 150 éves jubileumot ünneplő községbe, ahol sokkal szerényebb jótékonycélu adományaiert hálás szívvel, a legnagyobb fényvel és melegszéggel fogadják. Alkalmi lejuvetele kapcsan innen azutan meglatogatja azt a várost is, ahol — idegen létére — fejedelmi bőkezűséggel emel közhasználatra egy Isten dícsőségre szolgáló hajlékot s leteszi annak alapkövét, *hétköznap*, processzió és minden fény és asszisztencia nélkül, azt sehol sem hirdette, sem részéről, sem más utján a megjelenésre *senkit* fel nem kérve s épp ezen igénytelenségét fogva az alapköbe helyezett levélben is csak azt említve, hogy ki volt a kapalna építője, ki volt abban az évből hatóságaink feje és a nemzet tanácsában képviselője. S ime ez az egyszerű, minden feltűnést kerülő nemes cselekedet is, amely minden jóérzésű embert csak halára kötelezhet, hála és elismerés helyett ugyszólván önkivülete állapotba hozza a „Marty“-rok lapjának talmi Catoi szerepre vállalkozott szerkesztőjét! Lelke egész felbátorodásával járul fel, hogy a Széchényi-párt ismét mily rettentetes eszközökkel korteskedik! Azok, akik hónapok óta minden piszkolódásra, minden rágalomra, a folytonos személyeskedésre fektetett, nemes önuralommal választottak, ime minő vakmerők: megint egy tettel, egy újabb jótéteménnyel mernek közelebb jutni polgártársaik szívéhez, becsületeshez! Nem megbotrankoztató-e, hogy e partban szó és folyton csak szó, szidalom és rágalom helyett, mindig csak a tettek beszélnek? De ez még semmi. A „Marty“-rok lapjának vezércikkely írója szerint most már a történelmet is megamisítják! Mert aki azt meri állítani, hogy Zombornak az 1901. évből országos képviselője Széchényi József volt, az szerintük történethamisító! Talán azt kellett volna az alapköbe írni, hogy képviselője *lesz* Zombornak! Es én Istenem, ezek után a „Marty“-rok védője még egyszer megszólal és védő szárnyaiba veszi a mi apatunkat is a kegyetlen, bantó sertesek ellen! Difficile est satiram non scribere! De talán felesleges is tőbbit a dologról beszélni. A mi partunk a jövőben is tettekkel és nem füres korteszavakkal igyekszik a városnak és polgarainak javát, boldogulását, minden tőle telhető eszközzel előmozdítani és nem tartja feladatának, mint a „Marty“-rok lapja, közeletlünk érdemekben gazdag férfait meletlan és minden igazságot nélkülöző tavadásokkal, minden ok nélkül pellengére állítani. Erre ugylátszik csak a „Marty“-rok lapjának van priviligiuma. Járjon neki a maga utján; mi a mienken haladunk. Egyebekben béke velünk!

Eljegyzés. Király Sándor eljegyezte Hajnal Mariska kisasszonyt, Hajnal Béla helybeli iparos leányát.

Gyászhir. Mely megilletődéssel vettük a szomorú gyászírt, hogy Sztrilich Gyulané szül. nemesmiliticsi Alföldy Anna urasszony, Sztrilich Gyula zombori földbirtokos felesége tegnap délután elhunyt. A mely gyászba borult család iránt városunkban általános részvét nyilvánul. A család gyászjelentése így szól: Sztrilich Gyula földbirtokos a saját, valamint az alulírottak nevében mély fájdalommal jelenti, hogy szeretett búséges házastársa, az önfeláldozó edes anya, nagyanya, dédanya, testvér és sógorón Sztrilich Gyulané született nemesmiliticsi Alföldy Anna életének 68 ik, boldog házasságának 50-ik évből folyó hó 16-án d. u. fél 3 órakor rövid szenvedés után jobblétre szenderült. A megboldogult hült tetemei folyó hó 18-án d. u. fél 5 órakor fog a gyászházban (Flórián-utca 394. sz. a.) a rom. kath. egyház szertartása szerint beszenteltetni és a szent Rókus temetőben levő családi sírboltba örök nyugalomra tétetni. Az engesztelő szentmise-áldozat folyó hó 18-án délelőtt fél 9 órakor fog a megboldogult lelki üdvéért a Mindenhatóknak bemutatattani. Zombor, 1901. évi szeptember hó 16-án. Halálk és kegyeletlünk virraszt emléke felett. Béke hamvaira! Özv. kamjonkai Szemző Janosné szül. Sztrilich Izabella, Sztrilich Jozsef, ikrényi és kálnai Körmendy Gyulané szül. Sztrilich Mari, Sztrilich Zsigmond, gyermekei. Nemesmiliticsi dr. Alföldy Gedeon, özv. Szipits Istvánné szül. nemesmiliticsi Alföldy Maria, testvérei. Sztrilich Jozsefné szül. 6-morovicai Heinrich Ilona, özv. dr. Buday Dezsőné szül. Ujházy Ilona, Sztrilich Zsigmondné szül. Hameder Vilma, menyei. Ikrényi és kálnai Körmendy Gyula, veje. Özv. nemesmiliticsi Alföldy Jozsefné szül. Alföldy Julia, nemesmiliticsi dr. Alföldy Gedeonné szül. Falcione Maria, sógoronni. Apatini Fernbach Peterne szül. kamjonkai Szemző Erzsébet és férje, ikrényi és kálnai Körmendy Imre, ikrényi és kálnai Körmendy Ilonka, ikrényi és kálnai Körmendy Pisti, Sztrilich Teri, ifj. Sztrilich Gyula, Sztrilich Tamás, Sztrilich Viola, Sztrilich Pál, unokái. Apatini ifj. Fernbach Péter, apatini Fernbach Izabella, dedunokái.

Bács-Bodrogh megyei kör. A Bács-Bodrogh megyei kör mint jótékonyirányu társaskör a nyári szünet utáni időre, irodahelyiségekben (IV., Egyetem u. 1. sz.) összeállította működési szervezetét. A kör folyó hó 18-án este 9 órakor tartja választmányi ülését. Ezen ülés nyílt jellegű lesz, melyre a fővárosban időző valamennyi tag, valamint a kör iránt érdeklődő megyebeli külön meghívó kibocsátása nélkül is, ezennel meghívottnak. A választmányi ülés tárgyai a tisztjelenteseken kívül a jövő év elején kiadandó jelentés szerkesztésén, kedvezmények kieszközlése, a kör jótékonycélnak, mint segélyezés, irodalompartolás gyakorlása végett hirdetőndő pályázat kitűzése, a segélyösszeg mervének megállapítása s általában a kör további fejlődésének előmozdítása érdekében teendő előterjesztések és indítványok. A választmányi ülést megelőzőleg a teendők tüzetes megbeszélése céljából a kör naponta délutáni 6 óráig ugyanott összejövetelt tart, a melyre a kör szintén a fővárosban időző valamennyi megyebeli szívesen lát. Azon egyetemi hallgatók, kik a kör érdekében irodalmi tevékenységükkel is közreműködni, avagy azok, segélyre igényt tartanak, felvilágosítást akarnak, a jelzett helyen és időben a kör titkári hivatalában nyerhetnek. Egyetemi hallgatók évi 12 korona rendes tagsági díj felett fizetik, kültagok évi 4 kor. díjjal vétetnek fel, amelylyel a kör által nyújtott összes kedvezményeken kívül a fővárosban előforduló ügyekben díjmentesen és gyorsan, készséggel közbenjár és választ nyujt.

Halálozás. Siskovits Tamás m. kir. levélhordó folyó hó 13-án életének 44 ik évből elhunyt. A boldogult igen ügyesen teljesítette szolgálatát. Halála nagy részvétet keltett ismerősei körében.

Három esküvő egyszerre. Egy b.-doroszói idősebb földes gazda a napokban nőül vesz egy szintén idősebb özvegyasszonyt. Eddig a dologban nem volna semmi érdekes. Az öreg házasságával azonban egyidejűleg két fia elveszi az özvegyasszony két leányát és így egy füst alatt három esküvő lesz. A lakodalom és esküvő iránt nagy az érdeklődés Bács-Doroszlon. Különös eset fog beállni. A leendő feleség mostoha anyja és anyós, az öreg a fiának apja és apósa lesz egy személyben, a fiatal asszonyoknak pedig anyjuk egyszersmind anyósuk is. A bács doroszloiak nem tudják köztük a rokonságot megállapítani.

Városi szükségletek árlejtsése. Zombor sz. kir. város tanácsa közhírré teszi, hogy a város 1901—1902. évre megállapított 7100 adag (á 5600 kgr.) gypszéna és 30 öl buzaszalma szükségletének biztosítása céljából a városi számvéviségnek 1901. évi szeptember hó 20-án délelőtt fél 11 órakor szóbeli árlejtsé fog tartatni, melyre ajánlatot tenni kívánók meghivatnak azzal, hogy az általuk igénylendő összeg 10% át a küldöttség elnökénél az árlejtsé megkezdése előtt lefizetni kötelesek s hogy az árlejtsé feltételek a számvéviségnek a hivatalos órák alatt betekintheők.

Stein Johanna-féle kiházaitási segély. Zombor sz. kir. város polgármestere mint a Stein Johanna (Hanni) féle kibázaitási alapítvány bizottságának elnöke részéről a fenti alapítvány jövedelméből egy 400 koronányi kibázaitási segélyre pályázatot hirdettetik. Fenti segélyre kizárólag izraelita vallásu, vagyontalan, erkölcsi tekintetben kifogástalan, jegyen járó zombori hajadonok pályázhatnak. A pályázati kérvények a város polgármesterére címezve bezárólag folyó évi szeptember hó 30-áig nyujtandók be.

Virilisták névjegyzéke. Zombor szab. kir. város igazoló választmánya által az 1886. évi XXI. t. c. 25. § a értelmében az 1902. évre összeállított, illetve kiegészített legtöbb adót fizető bizottsági tagok névjegyzéke a hivatkozott törvény 28. § a rendelkezéséhez képest folyó évi szeptember hó 26-áig bezárólag Gyurisits György városi főjegyző hivatalos helyiségében közszemlére kitétetett. Ugyanezen névjegyzék ellen felebbezés folyó évi szeptember hó 26-áig a városi allandó választmányhoz címezve a polgármesternél benyujthatók.

Katonai lovak eladása. A hadügyminiszterium a hadseregnek kimustrált, de még tenyészképes anyakancákat 100 korona vételárért fog érdemes gazdáknak tenyészésre örökáron átengedni. Akik az ily lovakra reflektálnak, vármegyei gazdasági egyesületlünk titkári hivatalában a legelővidebb idő alatt kell hogy jelentkezzenek, winthogy a lovak már e hó 21-én Temesvárott osztályoztatni fognak.

Gyászhir. Emina urasszony Han az általános tisztel 12 én életének 61. évétl vettl folyó hó 13-án

Szabadkai I. e. hó 15-én tartotta ez idei versenyt. A zökben szamol be k de intelligens köz szabadkai verseny zönyök vettek részt, országos híru urlova nyek kimentelét. A volt: I. Mezógzadál korona az elsőnek korona a harmadik Antal 6 é. p. k. 68 m. Belizár 64 1/2 kg. Bibic 69 1/2 kg. 3 kg. 0. Hever Károly lic Ferenc 7 é. v. 4 é. f. k. Kesely 68 szal I., 2 hoszsal 1000 korona. K korona a második 7 é. p. k. Dama (v Liptay Bela 4 é. s. Szemere Kálmán, 74 kg. lov. Somorj 68 1/2 kg. lov. Szent k. Savante 71 kg. 5 hoszsal I., 2 1/2 hos város díja. 1200 kor 200 korona a masod Tav. 1400 m. Id. 2 kg. lov. Horthy, 72 1/2 kg. lov. Vojut k. Dóra 72 1/2 kg. 3 hoszsal I., 1/2 hos teledij és 400 kor sodiuknak. Tav. 260 Arany 69 1/2 kg. lov. Diving Bell 71 kg. s. p. m. Pallard 74 manu Liptó 3 é. s. Róvid küzdelem ut V. Elado verseny. 4 mas-dikrak. Tav. Banyu 70 1/2 kg. lov. H Mumpitz 66 1/2 kg. e. p. k. Lepke 69 1/2 hoszsal I., Lepk Vigaszverseny. 10 mas-diknak. Tav. Mumpitz 1. Polyac Dulics Ferenc 7 é. s. Allé 0. Kuntits Au uán nyakhoszsal I.

Dr. B. A.

BITTEK.

Vasutak nyári menetrendje.

MAJUS HO 1-ETOL.



A magyar királyi államvasutak nyári menetrendje.

Budapest—Zimony—Belgrád. ERVENYES 1901. ÉVI

szo-
emes-
zom-
yt. A
lanos
szól:
alul-
retett
anya,
letett
g há-
fel 3
t. A
fel 5
a) a
ni és
örök
folyó
leiki
901.
raszt
enyő
nyeni
sztri-
öldy
Al-
oro-
Uj-
lma,
Ozv.
ulia,
ione
am-
Kör-
ényi
ilich
Pali,
bach
Bod-
yari
p u.
olyó
Ezen
alad-
licik
vat-
ken-
ése,
nak,
bir-
nek
ndit-
dok
tani
kör
szí-
eke-
agy
nak,
aban
ndes
ve-
vez-
dij-
aszt

Gyászir. Hambalek Jakabné szül. Buotz Hermina urasszony Hambalek Jakab vármegyei tisztviselő, az általános tisztelt „Jakó bácsi” felesége folyó hó 12-én életének 61. évében elhunyt. Temetése nagy részvétellel folyó hó 13-án volt.

Szabadkai lövészverseny. Szabadkán vasárnap, e hó 15-én tartotta meg az ottani lövészverseny egyesület az idei versenyt. A verseny kimeneteléről a következőkben számol be kiküldött tudósítónk. Nem nagyszámú, de intelligens közönség jelenlétében folyt le az idei szabadkai verseny. A versenyben nem nagyszámú mezőnyök vettek részt, de az a körülmény, hogy egypár országos hírű urlovas lovagolt, nagyban emelte a verseny kimenetelét. A versenyek lefolyása a következő volt: I. Mezőgazdák versenye. 1000 korona. Ebből 700 korona az elsőnek, 200 korona a másodiknak és 100 korona a harmadiknak. Tav. 1400 méter. Peits tuk. Antal 6 é. p. k. 68 kg. 1. Polyakovits János 3 é. sp. m. Belizár 64½ kg. 2. Czrnkovits Jakab 4 é. s. m. Bibic 69½ kg. 3. Jovits Lázár 5 é. s. h. Alice 68 kg. 0. Hevér Károly 4 é. s. h. Mumpitz 68 kg. 0. Dulics Ferenc 7 é. v. s. k. Ilka 68 kg. 0. Kuntits Antal 4 é. f. k. Kesely 68 kg. 0. Nagyon könnyen 3½ hosszal I., 2 hosszal hátrább a harmadik — II. Egyestlenti díj. 1000 korona. Ebből 800 korona az elsőnek, 200 korona a másodiknak. Tav. 1800 m. Id. Vojnits Sándor 7 é. p. k. Dáma (fv.) 74½ kg. lov. Horthy Jenő 1. Liptay Béla 4 é. s. p. k. Diving Bell 72½ kg. lov. Szemere Kálmán, 2. Dobó István 4 é. p. m. Malacit 74 kg. lov. Somorjai, 3. Urbán Péter 3 é. s. k. Alecs 68½ kg. lov. Szentkeresztly, 4. Jobmart Lajos 4 é. p. k. Savante 71 kg. lov. tulajdonos, 5. Nagyon könnyen 5 hosszal I., 2½ hosszal III. — III. Szabadka sz. kir. város díja. 1200 korona. Ebből 900 korona az elsőnek, 200 korona a másodiknak, 100 korona a harmadiknak. Tav. 1400 m. Id. Vojnits Sándor 6 é. s. k. Virág 72½ kg. lov. Horthy, 1. Vojnits Simon 4 é. p. k. Csinos 72½ kg. lov. Vojnits Béla, 2. Peits Tuk. Antal 6 é. p. k. Dóra 72½ kg. lov. Somorjai, 3. Nagyon könnyen 3 hosszal I., ½ hosszal III. — IV. Gátverseny. Tiszteletdíj és 400 korona az elsőnek, 200 korona a másodiknak. Tav. 2600 m. Id. Vojnits Sándor 6 é. s. k. Arany 69½ kg. lov. Horthy, 1. Liptay Béla 4 é. p. k. Diving Bell 71 kg. lov. Szemere, 2. Urbán Péter 5 é. s. p. m. Palliard 74 kg. lov. Szentkeresztly, 3. Hoffmann Lipót 3 é. s. m. Buff 79½ kg. lov. Somorjai, 4. Rövid küzdelem után ½ hosszal I., 1 ohosszal III. — V. Eladó verseny. 400 korona az elsőnek, téték fele a másodiknak. Tav. 1200 m. Dobó István 4 é. s. p. k. Banya 70½ kg. lov. Szemere, 1. Hevér Károly 8 é. s. h. Mumpitz 66½ kg. lov. tulajdonos, 2. Vojnits Béla 4 é. p. k. Lepke 69½ kg. lov. Vojnits Béla, 0. Biztosan 3½ hosszal I., Lepke a startnál állva maradt. — VI. Vigaszverseny. 100 korona az elsőnek, 50 korona a másodiknak. Tav. 1000 m. Hevér Károly 4 é. s. h. Mumpitz 1. Polyakovits János 3 é. s. p. m. Belizár 2. Dulics Ferenc 7 é. s. k. Ilka 3. Jovits Lázár 5 é. s. h. Alice 0. Kuntits Antal 4 é. p. k. Kesely 0. Küzdelem után nyakhosszal I., ¼ hosszal III.

Felelős szerkesztő:
Dr. BALOGH ERNŐ.
köz- és váltó-üggyvéd.
Laptulajdonos és kiadó:
BITTERMANN NÁNDOR.

HIRDETÉSEK.

Egy jó házból való fiu tanoncul felvétetik

ifj. Heindlhofer Róbert
fűszerkereskedésében
Zomborban.

6171. szám.
kig. 1901.

Pályázati hirdetmény.

Parabuty, Pivnica és Laluty községekből álló állatorvosi állásra Parabuty székhelyvel pályázatot nyitok. Az állással évi 1200 korona fizetés, a községekkel egyezség útján kötött látogatási díjak s a hivatalos látogatások alkalmával díjmentes fuvar van egybekötve. A községek apaállat gyógyításáért, valamint a tavaszi állatorvosi szemléletét külön díjazás nem jár. Felhívom mindazokat, kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy eddigi alkalmzatásukat s minőségüket igazoló okmányokkal felszerelt kérvényüket hozzám **1901 évi október hó 10-éig** nyújtsák be, mert a később érkező kérvények figyelembe nem vétetnek. Hódságh, 1901. évi szeptember hó 8-án.

Szemző Karoly,
főszolgabíró.

Boreladás.
Brandecker Péter gákovai vendéglősnél 50 hektó különféle fehér bor eladó. Hektója 36 korona.

3630. szám.
kig. 1901.

Pályázati hirdetmény.

A B-Kula községben lemondás folytán megítte sedett és évi 700 korona fizetéssel javadalmozott községi irnoki állásra ezennel pályázatot nyitok. Felhívom az azt elnyerni óhajtókat, hogy szabályszerűen felszerelendő kérvényeiket hozzám **folyó évi szeptember hó 30-áig** annál is inkább nyújtsák be, mert az azontul érkezőket figyelembe nem fogom venni. B-Kula, 1901. évi szeptember hó 5-én.

Dr. Széchenyi,
főszolgabíró.

2870. szám.
1901.

PAELADÁSI HIRDETMÉNY.

Az apatini m. kir. erdőhivatal kerületéhez tartozó, a bukín-palánkai esikótelep céljaira kiirtandó erdő területen álló fatömeg készlet alábbi részletekben tövön **tuskóirtási kötelezettség** mellett az **apatini m. kir. erdőhivatal** irodájában **1901. évi szeptember hó 30-án délelőtt 9 órakor** megtartandó zárt írásbeli ajánlatok tárgyalásával kapcsolatos nyilvános szóbeli árverésen fog eladatni, és pedig:

1. Az 1901. évi II. v. s. 25 tag VIII. részlet 41.2 holdján álló fatömeg kikiáltási ára 35470 kor.
2. Az 1902. évi II. v. s. 19 tag A. részlet 58.6 holdján álló fatömeg kikiáltási ára 68064 kor.
3. Az 1902. évi II. v. s. 18 tag B. részlet 22.9 holdján álló fatömeg kikiáltási ára 28931 kor.
4. Az 1902. évi II. v. s. 19 tag C. részlet 32.7 holdján álló fatömeg kikiáltási ára 32232 kor.
5. Az 1902. évi II. v. s. 70 tag D. részlet 21.6 holdján álló fatömeg kikiáltási ára 24599 kor.
6. Az 1902. évi II. v. s. 20 tag E. részlet 22.1 holdján álló fatömeg kikiáltási ára 21217 kor.
7. Az 1902. évi II. v. s. 20 tag F. részlet 20.9 holdján álló fatömeg kikiáltási ára 18600 kor.
8. Az 1902. évi II. v. s. 21 tag G. részlet 22.5 holdján álló fatömeg kikiáltási ára 23915 kor.
9. Az 1902. évi II. v. s. 21 tag H. részlet 21.8 holdján álló fatömeg kikiáltási ára 19322 kor.
10. Az 1902. évi II. v. s. 21 tag J. részlet 24.1 holdján álló fatömeg kikiáltási ára 20473 kor.
11. Az 1902. évi II. v. s. 21 tag K. részlet 36.6 holdján álló fatömeg kikiáltási ára 26927 kor.

Kihaszalási időtartam 1903. évi március hó 31-éig. Az árverési és szerződési feltételek az apatini m. kir. erdőhivatal és a palánkai m. kir. erdőgondnokságnál a hivatalos órák alatt megtekinthetők, a hol a vásárlások becsült fakészletére nézve is felvilágosítás adatik. Fenntartom magamnak azt a jogot, hogy az árverés alkalmával tett ajánlatok közt a megajánlott összeg nagyságára való tekintet nélkül szabadon választhassam elfogadásra azt, a melyet legmegfelelőbbnek talállok, vagy hogy az összes ajánlatokat visszautasítsam. Budapestén, 1901. évi szeptember hó 12-én.

M. KIR. FÖLDMIVELÉSÜGYI MINISTER.

2793. szám.
kig. 1901.

Pályázati hirdetmény.

A Csurogh községben türesedésbe jött és 600 korona évi fizetéssel egybekötött egyik községi irnoki állásra pályázatot hirdetek. A kellően felszerelt kérvények hozzám **folyó évi október hó 1-éig** beadandók. Zsablyán, 1901. évi szeptember hó 13-án.

Nikolits,
főszolgabíró.

A magyar királyi állam- ERVENYES 1901. ÉVI MAJUS HO 1-ÉTŐL.

Budapest—Zimony—Belgrád.

k. expr.	szem. v.	sz. v.	gyorsv.	szem. v.	szem. v.	gyorsv.	szem. v.	szem. v.	v. sz. sz.
11:20	7:40	3:35	2:40	10:20	3:35	10:05	1:05	6:40	
2:44	12:33	5:47	5:47	4:05	8:23	5:20	9:45	1:50	
2:51	1:22	4:10	5:56	5:40	6:08	7:05	9:34	1:21	7:15
	1:51	4:45	6:27	6:34	6:34	7:05	9:02	12:56	6:15
	2:18	5:16	6:52	7:02	7:02	6:40	9:02	12:34	6:17
	2:44	5:44	6:52	7:22	7:22	6:06	8:46	12:06	
	3:05	6:08	6:56	7:42	7:42	5:42	8:33	11:48	
	3:26	6:34	7:04	7:42	7:42	5:13	8:36	11:29	
	3:44	6:54	7:04	8:17	8:17	4:51	8:16	11:13	
4:23	4:06	7:30	7:41	8:29	8:29	4:24	7:50	10:52	

Szabadka—Dálya

v. v.	sz. v.	gy. v.	sz. v.	gy. v.	sz. v.	gy. v.	sz. v.	gy. v.	v. sz. sz.
4:45	2:05	6:15	6:32	6:50	6:50	9:29	12:59	10:40	
5:15	2:29	6:17	7:03	6:17	6:17	12:37	10:10		
5:44	2:49	6:46	7:33	5:53	5:53	8:59	12:20	9:47	
6:04	3:20	7:10	8:15	5:91	5:91	8:33	11:44	8:58	
7:00	3:41	7:25	8:34	4:39	4:39	8:22	11:29	8:35	
7:27	4:02	7:42	8:34	4:39	4:39	8:01	11:04	7:50	
7:52	4:16	7:52	8:52	4:43	4:43	7:42	10:47	7:20	
8:07	4:28	8:02	9:02	4:43	4:43	7:52	10:35	7:05	
9:38	5:25	8:42	9:37	4:40	4:40	7:02	9:37	6:00	
9:54	5:37	8:52	9:37	4:40	4:40	6:51	9:25	5:45	

Újvidék—Vaskapu—Tittel

v. v.	sz. v.	gy. v.	sz. v.	gy. v.	sz. v.	gy. v.	sz. v.	gy. v.	v. sz. sz.
6:37	5:10	6:37	5:10	6:00	6:00	3:01			
7:00	5:38	6:37	5:38	5:33	5:33	2:38			
7:05	5:50	6:37	5:50	5:28	5:28	2:33			
7:31	6:24	6:37	6:24	5:06	5:06	2:15			
7:42	6:38	6:37	6:38	4:43	4:43	1:56			
7:57	7:00	6:37	7:00	4:25	4:25	1:41			
8:11	7:18	6:37	7:18	4:04	4:04	1:26			
8:24	7:34	6:37	7:34	3:48	3:48	1:14			
8:37	7:50	6:37	7:50	3:32	3:32	1:00			

Szeged—Rókus—Zenta

v. v.	sz. v.	gy. v.	sz. v.	gy. v.	sz. v.	gy. v.	sz. v.	gy. v.	v. sz. sz.
4:15	2:05	9:32	5:45	9:32	5:45	10:28			
4:40	2:30	9:59	6:23	9:59	6:23	10:28			
5:08	2:55	10:26	7:00	10:26	7:00	10:28			
5:36	3:20	10:53	7:27	10:53	7:27	10:28			
6:04	3:45	11:20	7:54	11:20	7:54	10:28			
6:32	4:10	11:47	8:21	11:47	8:21	10:28			
7:00	4:35	12:14	8:48	12:14	8:48	10:28			
7:28	5:00	12:41	9:15	12:41	9:15	10:28			
7:56	5:25	13:08	9:42	13:08	9:42	10:28			
8:24	5:50	13:35	10:09	13:35	10:09	10:28			
8:52	6:15	14:02	10:36	14:02	10:36	10:28			
9:20	6:40	14:29	11:03	14:29	11:03	10:28			
9:48	7:05	14:56	11:30	14:56	11:30	10:28			
10:16	7:30	15:23	11:57	15:23	11:57	10:28			
10:44	7:55	15:50	12:24	15:50	12:24	10:28			
11:12	8:20	16:17	12:51	16:17	12:51	10:28			
11:40	8:45	16:44	13:18	16:44	13:18	10:28			
12:08	9:10	17:11	13:45	17:11	13:45	10:28			
12:36	9:35	17:38	14:12	17:38	14:12	10:28			
13:04	10:00	18:05	14:39	18:05	14:39	10:28			
13:32	10:25	18:32	15:06	18:32	15:06	10:28			
14:00	10:50	18:59	15:33	18:59	15:33	10:28			
14:28	11:15	19:26	16:00	19:26	16:00	10:28			
14:56	11:40	19:53	16:27	19:53	16:27	10:28			
15:24	12:05	20:20	16:54	20:20	16:54	10:28			
15:52	12:30	20:47	17:21	20:47	17:21	10:28			
16:20	12:55	21:14	17:48	21:14	17:48	10:28			
16:48	13:20	21:41	18:15	21:41	18:15	10:28			
17:16	13:45	22:08	18:42	22:08	18:42	10:28			
17:44	14:10	22:35	19:09	22:35	19:09	10:28			
18:12	14:35	23:02	19:36	23:02	19:36	10:28			
18:40	15:00	23:29	20:03	23:29	20:03	10:28			
19:08	15:25	23:56	20:30	23:56	20:30	10:28			
19:36	15:50	24:23	20:57	24:23	20:57	10:28			
20:04	16:15	24:50	21:24	24:50	21:24	10:28			
20:32	16:40	25:17	21:51	25:17	21:51	10:28			
21:00	17:05	25:44	22:18	25:44	22:18	10:28			
21:28	17:30	26:11	22:45	26:11	22:45	10:28			
21:56	17:55	26:38	23:12	26:38	23:12	10:28			
22:24	18:20	27:05	23:39	27:05	23:39	10:28			
22:52	18:45	27:32	24:06	27:32	24:06	10:28			
23:20	19:10	27:59	24:33	27:59	24:33	10:28			
23:48	19:35	28:26	25:00	28:26	25:00	10:28			
24:16	20:00	28:53	25:27	28:53	25:27	10:28			
24:44	20:25	29:20	25:54	29:20	25:54	10:28			
25:12	20:50	29:47	26:21	29:47	26:21	10:28			
25:40	21:15	30:14	26:48	30:14	26:48	10:28			
26:08	21:40	30:41	27:15	30:41	27:15	10:28			
26:36	22:05	31:08	27:42	31:08	27:42	10:28			
27:04	22:30	31:35	28:09	31:35	28:09	10:28			
27:32	22:55	32:02	28:36	32:02	28:36	10:28			
28:00	23:20	32:29	29:03	32:29	29:03	10:28			
28:28	23:45	32:56	29:30	32:56	29:30	10:28			
28:56	24:10	33:23	29:57	33:23	29:57	10:28			
29:24	24:35	33:50	30:24	33:50	30:24	10:28			
29:52	25:00	34:17	30:51	34:17	30:51	10:28			
30:20	25:25	34:44	31:18	34:44	31:18	10:28			
30:48	25:50	35:11	31:45	35:11	31:45	10:28			

38987. szám.
alisp. 1901.

Árlejtési hirdetmény.

Bács-Bodrogh vármegye alispánja részéről ezennel közhírré tétetik, hogy az alább megnevezett munkák biztosítása céljából **flyó évi szeptember hó 26-ik napjának (csüfőrtök) reggeli 9 órakor** a vármegye székházának kisterében zárt ajánlatokkal egybekötött szóbeli versenytárgyalás fog tartatni, a melyre a vállalkozni kívánók ezennel meghívottak.

A biztosítandó munkák a következők és pedig:
I. A zombor-6-beszi törvényhatósági utból kiágazó és Ó-Verbász község belső részében a községközéig terjedő 354 folyó meter ut-szakaszának újítottá lendő kiépítése.

Előirányzott költség 2918 korona 69 fillér.
Leteendő bíratpenz 299 korona.
Elkészítési határidő a munkaátadás napjától számított 8 hét.

II. Az újnyék-6-beszi törvényhatósági közút 45+46.31 km. szakaszának kiépítése.
Előirányzott költség 16221 korona 61 fillér.
Leteendő bíratpenz 1990 korona.

Elkészítési határidő a munkaátadás napjától számított 8 hét.
III. Az ócsécsé-török-beszi törvényhatósági közút 0-2 km. szakaszának kiépítése.
Előirányzott költség 44513 korona 62 fillér.
Leteendő bíratpenz 4450 korona.

Elkészítési határidő a munkaátadás napjától számított 12 h. t.
IV. A topolya-6-beszi törvényhatósági út 0-1 km. szakaszát levő 1. és 4. számú.
A zombor-jankovae-6-beszi törvényhatósági út 53-54 km. szakaszán Bács-Almás község mellett levő 23 számú és

A bacs-mélykúti törvényhatósági közút 27-28 km. szakaszán Tataháza község mellett levő 8. számú átvezetéknek újítottá építése.
Előirányzott költség 1259 korona 84 fillér.
Leteendő bíratpenz 125 korona.

Elkészítési határidő a munkaátadás napjától számított 6 hét.
A mennyiben a teli kedvezőtlen idő healla miatt a munkák a meghatározott időben befejezhetők nem volnának, — a mirek meg-
telesere a zombori m. kir. államepítészeti hivatal lesz hivatva — úgy azoknak beszüntése és a jövő évben lendő folytatási és befejezése iránt az államepítészeti hivatal javaslatára a vármegye alispánja fog intézkedni.

Ezen felsorolt munkákra vonatkozó írásbeli ajánlatok, melyekben az illető versenyző, vagyis vállalkozni kívánónak a neve, polgári állása, rendes tartózkodási helye, — továbbá az ajánlatok egysegi és összes vállalati árak és pedig az utóbbiak, — egy számmal, mint betűkkel is kiírandók és a melyekben a fentebb meghatározott mennyiségű biztosíték készpénzben, vagy a budapesti tőzsdén jegyzett és nevértékig terjedő árkelet szerint számított eladható értékpapirokban okmányonként esatolando és **flyó évi szeptember hó 25-ik napjának délutáni 5 órájáig** a vármegye alispánjára címezve nyújtandók be.

Versenyzők ajánlatukhoz a közből megfelelő és peeséttel ellátott mintaköveket tartoznak bemutatni és a mennyiben ezt elmulasztják, — úgy ajánlatuk figyelembe nem fog vetetni.

Az ajánlatok úgy adandók be, hogy mindegyiknek borítékára a szükségesek, vagyis az ajánlattevő neve és lakhelye, továbbá mire az ajánlat tétetik és végre a bent levő bíratpenz összege világosan feljegyzendő, megjegyezve, hogy a kitett határidőn túl beérkező, vagy az előirt feltételeket bármely tekintetben nélkülöző ajánlatok, valamint az utóajánlatok figyelembe vetetni nem fognak.

Azok, kik a felsorolt vállalatra a nyilvános szóbeli versenytárgyalás után kívánnak pályázni, kötelesek az illető vállalatra vonatkozó részletes árlejtési feltételeket és egyéb kapcsolatos előirányzati okmányokat tökéletesen ismerik, míg az írásbelileg pályázók ezen kijelentést ajánlatukban kötelesek megtenni.

Végül megjegyeztetik, hogy a vonatkozó részletes árlejtési feltételek és egyéb kapcsolatos műszaki okmányok az államepítészeti hivatal hivatalos helyiségében a rendes hivatalos órák alatt megtekinthetők. Zomborban, 1901. évi szeptember hó 9-én

Karácson Gyula,
alispán.

Kiadó ház.

Juhász-utca 151. sz. ház — közel a Deák Ferenc- és Eötvös József-körutakhoz — egészben vagy részben is jutányos áron **november 1-től haszonbérbe kiadó.**

Bővebb felvilágosítást ad a háztulajdonos

Neskovits János
vendéglős, Gromon-utca, Belváros.

6171. szám.
kig. 1901.

Pályázati hirdetmény.

Rác Militics, Filipova és Karavukova községekből álló körállatorvosi állásra Rác Militics székhelylyel pályázatot nyitok.

Az állással évi 1200 korona fizetés, a községekkel egyezség útján kötött látogatási díjak s a hivatalos látogatások alkalmával díjmentes fuvar van egybekötve.

A községek apaállat gyógyításáért, valamint a tavaszi állatorvosi szemléért külön díjazás nem jár.

Felhívom mindazokat, kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy eddigi alkalmaztatásukat s minősítésüket igazoló okmányaikkal felszerelt kérvényüket hozzám **1901. évi október hó 10-éig** nyújtsák be, mert a később érkező kérvények figyelembe nem vétetnek.

Hódásgh, 1901. évi szeptember hó 8. án.

Szemző Károly,
főszolgabíró.

1116. szám.
kig. 1901.

Árverési hirdetmény.

Rác Militics község elüljárósága közhírré teszi, hogy a község mint erkölcsi testület tulajdonát képező mezei és vízi vadászati jog az 1883. évi XX. t. c. értelmében 1902. évi január 1-től számitandó 6 egymásutáni évekre **1901. évi december hó 31-ig terjedő időre flyó évi szeptember hó 22-én délután 2 órakor** Rác Militics község tanácstermében megtartandó nyilvános árverésen haszonbérbe fog adatni.

A vonatkozó feltételek a hivatalos órák alatt a jegyzői hivatalban megtekinthetők.
Rác Militics, 1901. évi szeptember hó 3-án.

Az elüljáróság.

3-3



Nagy Nep. János

szobrász, aranyozó és oltárépítő.

ELSŐ DÉLMAGYARORSZÁGI OLTÁRÉPÍTÉSZETI, SZOBRÁSZATI ÉS ARANYOZÓ MŰINTÉZET.

Ő Nagyméltósága a kalocsai érsek, Emasszigu dr. Samassa József egri érsek, valamint dr. Schlauch Lőrinc nagyváradi bíboros püspök ur 5 Eminenciája és esztereki és tarkeői Dessewffy Sándor eszteremi püspök ur 6 Kegyelmeisége által többszöri megrendelésekkel kitüntetve; így a legközelebbi időben a nagyméltósága eszteremi püspök ur a lelei újtemplom berendezésével megbízott.

Munkáimnak szakmórettel való kivétel Zenta Csorvász, Szilas János, Szobnok, Kun-Félegyháza, Kalocsa, Torontói Almás, Békés-Szent András, Kun-Sz. Márton, Nagy-Kisközd, M. Pécska, Csánád-Falota, Vámporosy és több helyekről nyert bizonyítványaim igazolják.

A nagyméltósága kalocsai érsek ur 6 Eminenciája a eszteremi és zenta-tornyosi újtemplomok berendezésével kitüntetett.

Készítek új oltárokat, szószékeket, szent sírokat, keresztút-képeket domborműben.

Költségtérítéseket és tárgyajánlatok bérmentve kildém. odautandó esetén saját költségekben utazom bárholva.

Jézus és Mária Szive szobrai és páduai szent Antal szobrai

különböző nagyságban fából faragva, polichromirozva:

e-ntiméter	100	110	120	130	140	150
korona	96	120	140	160	174	194

főszöntvény, rendkívül erős anyagból:

centiméter	100	120	140	150
korona	72	110	126	140

Lelekiismeretes jó kiszolgálásról az intézet jó hírneve szavatol.

Nagy Nep. János,

TEMESVÁR, Józsefváros, Bega-balsor 24.

66. szám.
II-1901.

KIHÍRDETÉS.

A bacs-petrovosszéli anyakönyvi kerület alulírott anyakönyvvezetője kihirdeti, hogy:

1. Händler Mór, ki családi állapotára néve özvegy és akinek vallása izraelita, állása (foglalkozása) fűszerkereskedő, lakohelye Molovin, születési helye Manjeles, ideje 1863. évi január hó 6-ik napja s aki néhai Händler Hermanna és néhai Händler Hermanna született Stern Hani fia.

2. Spira Julianna, ki családi állapotára néve hajadon és akinek vallása izraelita, állása (foglalkozása) háztartásbeli, lakohelye Bács-Petrovosszéli, születési helye Bács-Petrovosszéli, ideje 1878. évi március hó 24-ik napja s aki Spira Abraham és néhai Spira Abrahamné született Fischer Sarolta leánya, egymással házasságot szándékoznak kötni.

Felhívtnak mindazok, akiknek a nevezett házasságokra vonatkozó valamely törvényes akadályról vagy a szabad beleegyezést kizáró körülményről tudomásuk van, hogy ezt alulírott anyakönyvvezetőnél (helyettesénél) közöljék, vagy a kifizetéses helyi községi elöljárósága (illetőleg anyakönyvvezetője) útján jelentsek be.

Ezt a -hirdetést a következő helyeken kell teljesíteni, u. m.: Bács-Petrovosszéli és a Zomborban megjelölt „Bácska” című lapban. Kelt Bács-Petrovosszéljén, 1901. évi szeptember hó 12. napján.

Dr. Sztarcsevits Jenő s. k.,
anyakönyvvezető.

KEIL-LARK (Glasur)
legkiválóbb mázoló-szer palha padló számára.
1 nagy palack ára 2 kor. 70 fillér. — 1 kis palack ára 1 kor. 36 fillér.

Viasz-kenőcs
legjobb és leggyorsabb beeresztő-szer kemény padló számára. 1 köcsög ára 90 fillér.

Fehér „Glasur”-fénymáz
legjobb szer mosó-asztalok, ajtók, ablaküvegek stb. ujjonmani befestésére. 1 doboz ára 90 fillér.

Mindenkor kaphatók: 8-5
Weidinger S. és Zs. cégnél Zomborban.

6171. szám.
kig. 1901.

Pályázati hirdetmény.

Bács, Bácsujfalu, Bogyán, Déronya és Vajszka községekből álló körállatorvosi állásra Bács székhelylyel pályázatot nyitok. Az állással évi 1200 korona fizetés, a községekkel egyezség útján kötött látogatási díjak, a hivatalos látogatások alkalmával díjmentes fuvar van egybekötve.

A községek apaállat gyógyításáért, valamint a tavaszi állatorvosi szemléért külön díjazás nem jár.

Továbbá ezen körben Bács és Vajszkához 2 nagy uradalom tartozik, amelyeknél a látogatási díjakra az uradalom és az állatorvos között magán egyezség útján lesz a javadalmazás megállapítva.

Felhívom mindazokat, kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy eddigi alkalmaztatásukat s minősítésüket igazoló okmányaikkal felszerelt kérvényüket hozzám **1901. évi október hó 10-éig** nyújtsák be, mert a később érkező kérvények figyelembe nem vétetnek.

Hódásgh, 1901. évi szeptember hó 8-án.

Szemző Károly,
főszolgabíró.

3-2

Zombor. Bittermann Nándor és fia könyv- és könyvművelő.

Királyváson vállalat egyedüli raktára.

Párisi Áruház

Zomborban a Korzón.

Szülők figyelmébe!

A közeledő tanév alkalmából felhívom a t. szülők becses figyelmét dúsán és izlésesen felszerelt fiú és női kelengyékre, u. m.: női kelmék, vásznak, férfi és női ingek, összes díszek és egyéb hozzávalók.

Pontos kiszolgálás. Szolid és jutányos árak. — Vidéki megrendelések pontosan és gyorsan elközöltetnek.

Tuna Gusztáv.

Királyváson vállalat egyedüli raktára.

Hirdetmény.

Tulajdonunkat képező **98 hold** és **57 hold** I-ső rendű, legkiválóbb minőségű **szántóföld**, mindkettő tagos birtok, továbbá **téglagyár**, ugyancsak I-ső minőségű **10 hold földdel, azonnal eladó.**

Érdeklődőknek készséggel nyújtunk felvilágosítást.

„Beremendi kölcsönös segélyező-egylet mint szövetkezet” igazgatósága

15-14 **Beremend** (Baranya megye).

4715. szám.
kig. 1901.

Pályázati hirdetmény.

Krusevlya községénél leköszönés folytán üresedésbe jött és évi 600 korona fizetéssel javadalmazott községi irnoki állásra ezennel pályázatot nyitok s felhívom az állást elnyerni óhajtókat, hogy szabályszerűen felszerelt kérvényüket hozzám **f. évi szeptember hó 30-áig** nyújtsák be.

Zombor, 1901. évi szeptember hó 6. án.

Tárczay Dezső,
főszolgabíró.

2-2
1753. szám.
kig. 1901.

Hirdetmény.

Alulírott községi elüljáróság ezennel közhírré teszi, hogy a község tulajdonát képező nagyvendéglői épületet az ahhoz tartozó beltelekkel 1902. évi január hó 1-ső napjától 1904. évi december hó 31. napjáig, vagyis 3 egymásután következő évre, **flyó 1901. évi szeptember hó 26-án** a községbáz tanácstermében megtartandó nyilvános árverésen haszonbérbe adja.

Az árverési feltételek a községi jegyzői irodában a hivatalos órák alatt bármikor megtekinthetők.

Kelt Mélykuton, 1901. évi szeptember hó 6-án.

Lajthay Benjámín, **Balog László,**
községi jegyző. 3-3 községi bíró.

Égész évre.
Fél évre.
Negyed évre

A lap szellemi
küldemények
nek, anyagias
nosnak

Egyes szám

Tar

A Sz

Mult szám

zászlaját, a jelo
tisztellett s az
résszel. Azóta
dés a városban
lesz. A polgárok
jelöltségét hirdet
kén lenget a sze

Az általános
fokozta az a lek
maniczky, az ors
Széchényi-párt ve
A táviratot lapu
annak minden sz

A távirat m
az országos szab
bizottságának vé
zombori szabadel
nézetével, a kik S
Széchényi nemese

szágos végrehajto
tartotta a maga
az óhaja, hogy Z
jusson diadalra. S
körökben is ugy
jűk őt. Olyan em
jánál fogva reá s
illetőleg érdemei

De nem sz
örömben. Mert el
végrehajtó bizott
polgárság válasza
viselőt. Az a táv
buzdító szótát! S
erővel, lelkesedés
igy győzhetünk!

A „BA

Dűbörgő
Elhességét
Csak félve
Abrándos
S zengnek
De nem h

Ne félj a g
Szentelt, b
Parányi em
Mindezek k
Karomon vi
Nézd mi ba

Lengő faty
A fűst, mit
Atyád berke
Tetemín ége
A felröppen
Ne félj a za

Madár danat
Ritmikus zör
Féleken b
S boldogság
Dalolj madar
Nem bánt a

Előtte nagy
Nincsen vesz
Ziháló melle
Békében lebe